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UVOD 
 

Digitalne tehnologije postale su ključni faktor u transformaciji mnogih industrija, a turizam 

nije izuzetak. S obzirom na stalni napredak u oblasti informacionih tehnologija, promjene koje 

donosi digitalizacija postaju sve očiglednije i značajnije za razvoj turističke industrije. Turizam, 

kao sektor koji je u velikoj mjeri zavisan od komunikacije, dostupnosti informacija i interakcije 

s potrošačima, oslanja se na digitalne tehnologije kako bi poboljšao korisničko iskustvo, 

unaprijedio marketinške strategije i optimizirao poslovne procese. 

U prvoj temi skripte, razmatraćemo uticaj digitalnih tehnologija na turističku industriju, 

analizirajući kako su nove tehnologije promijenile način na koji turisti planiraju, istražuju i 

doživljavaju destinacije. S povećanom dostupnošću interneta, mobilnih aplikacija i društvenih 

mreža, turistička industrija mora da se prilagodi novim zahtjevima potrošača koji očekuju 

instant pristup informacijama, personalizirane ponude i jednostavne načine za rezervaciju i 

plaćanje. 

Kroz drugu temu, upoznaćemo se s pametnim destinacijama, koje koriste tehnologije poput 

Interneta stvari (IoT), umjetničke inteligencije (AI) i velikih podataka (big data), kako bi 

poboljšale upravljanje destinacijama i iskustvo turista. Pametne destinacije omogućuju 

efikasnije korištenje resursa, unapređuju sigurnost, smanjuju negativan uticaj turizma na 

životnu sredinu i povećavaju zadovoljstvo posjetilaca. 

Nadalje, u trećoj temi fokusiraćemo se na digitalizaciju turističkog marketinga, koja se ubrzano 

razvija kroz upotrebu društvenih mreža, influensera, SEO strategija i personaliziranog 

marketinga. Moderni turistički marketing koristi digitalne platforme za bržu, jeftiniju i 

efikasniju promociju destinacija, privlačenje novih turista i održavanje odnosa s postojećim. 

Kroz četvrtu temu, razmotrićemo inovacije u digitalnom turizmu, s posebnim naglaskom na 

virtualnu i proširenu stvarnost. Ove tehnologije omogućuju korisnicima da iskuse destinacije 

i atrakcije iz udobnosti svog doma, čime se otvara potpuno novi svijet mogućnosti za 

promociju turizma i povećanje pristupačnosti destinacija. 

Peta tema bavi se digitalnom transformacijom u hotelijerstvu, gdje ćemo analizirati kako 

tehnologije poput automatizacije, robotike i personaliziranih sadržaja utječu na poslovanje 



hotela, od procesa rezervacije do pružanja usluga gostima. Digitalizacija je omogućila 

hotelima da unaprijede efikasnost, smanje troškove i poboljšaju korisničko iskustvo. 

U šestoj temi bit će riječi o kreiranju digitalnih platformi za online turizam, gdje ćemo proučiti 

platforme koje omogućuju jednostavno rezerviranje letova, hotela, vodiča i drugih turističkih 

usluga putem interneta. Ove platforme sve više postaju ključne za olakšavanje procesa 

planiranja putovanja i pružanje boljih usluga turistima. 

Jedan od ključnih izazova digitalnog turizma svakako je sigurnost i privatnost. U sedmoj temi 

bavimo se izazovima sigurnosti u digitalnom turizmu, istražujući kako se turisti i turističke 

kompanije suočavaju s rizicima od sajber napada i krađe podataka. Također, osvrnućemo se 

na privatnost u digitalnom turizmu, analizirajući kako se štite osobni podaci korisnika i koji su 

zakonski okviri koji reguliraju ovu oblast. 

Osma tema istražuje kako digitalni ekosustavi povezuju turizam s lokalnim zajednicama, 

omogućujući održivi razvoj i stvaranje novih prilika za lokalne privrede. Korištenje digitalnih 

alata može pomoći u smanjenju sezonalnosti turizma, promoviranju manje poznatih 

destinacija i kreiranju novih turističkih proizvoda koji podržavaju lokalnu kulturu i tradiciju. 

U posljednjem dijelu skripte bavimo se budućnošću digitalnog turizma. U desetoj temi 

diskutovaćemo o trendovima u digitalnim transformacijama, analizirajući kako će se 

tehnologije razvijati u narednim godinama i koje su nove mogućnosti za unapređenje 

turističke industrije. U jedanaestoj temi bit će predstavljene studije slučaja uspješnih 

kompanija u digitalnom turizmu, koje su koristile inovativne tehnologije kako bi postigle 

konkurentske prednosti i stvorile nova tržišta. Na kraju, u dvanaestoj temi, bit će organizirana 

završna diskusija o digitalnim transformacijama u turizmu u kontekstu globalizacije i ubrzanog 

razvoja tehnologija koje oblikuju budućnost turizma. 

Kroz ovu skriptu, istražićemo širok spektar digitalnih tehnologija i njihovih uticaja na turizam, 

a cilj je pružiti čitateljima sveobuhvatan pregled trenutnih i budućih trendova u digitalnom 

turizmu. 

  



1. UTICAJ DIGITALNIH TEHNOLOGIJA NA TURISTIČKU INDUSTRIJU 

 

Digitalne tehnologije postale su ključni pokretač promjena u mnogim industrijama, a turizam 

nije izuzetak. Kroz poslednje decenije, tehnološke inovacije su oblikovale način na koji turisti 

planiraju, istražuju i doživljavaju destinacije. Digitalizacija ne samo da je promijenila 

svakodnevni rad turističkih preduzeća, već je i redefinisala interakciju između turista i 

turističkih usluga. Razumijevanje uticaja digitalnih tehnologija na turističku industriju 

omogućava bolju prilagodbu i implementaciju novih rješenja koja mogu poboljšati efikasnost, 

sigurnost i zadovoljstvo potrošača. 

Razvoj interneta i mobilnih tehnologija 

Jedan od najvažnijih faktora u digitalnoj transformaciji turizma je široka dostupnost interneta 

i razvoj mobilnih tehnologija. Povećana dostupnost interneta omogućila je turistima da 

pristupe informacijama o destinacijama, atrakcijama, hotelima, restoranima i uslugama u 

stvarnom vremenu. Svi ovi podaci sada mogu biti dostupni doslovno na dohvat ruke putem 

pametnih telefona i mobilnih aplikacija. 

Mobilni telefoni postali su osnovni alati za planiranje putovanja. Kroz aplikacije za rezervaciju 

smještaja, kupovinu avio-karata, navigaciju i dobivanje informacija o lokalnim atrakcijama, 

turisti sada mogu u svakom trenutku imati pristup svim potrebnim informacijama. Ovaj trend 

omogućio je značajnu decentralizaciju i individualizaciju turističkog iskustva, jer putnici sada 

mogu sami planirati svaki aspekt svog putovanja. 

Društvene mreže i online recenzije 

Jedan od najvećih uticaja digitalnih tehnologija na turizam svakako je pojava društvenih mreža 

i online recenzija. Putnici danas sve više koriste platforme poput Facebook-a, Instagram-a, 

Twitter-a i TripAdvisor-a da bi dijelili svoja iskustva i mišljenja o destinacijama, hotelima i 

restoranima. Ove platforme omogućavaju turističkim preduzećima da izgrade direktnu vezu 

sa svojim klijentima, ali i da dobiju vrijedne povratne informacije koje im pomažu da 

unaprijede svoje usluge. 

Društvene mreže, posebno Instagram, postale su ključne u promociji destinacija. Fotografije, 

video sadržaji i hashtagovi omogućavaju destinacijama da dođu do globalne publike i stvore 



trendove, čime se povećava njihova vidljivost i atraktivnost. Takođe, mnoge destinacije 

koriste influensere i blogere da bi promovirali svoje turističke proizvode, stvarajući 

personalizirane i autentične marketinške kampanje. 

Online rezervacije i e-trgovina 

Digitalizacija je omogućila razvoj online platformi za rezervaciju turističkih usluga, kao što su 

avio-karte, smještaj, restorani, turistički vodiči i mnogi drugi proizvodi. Preko platformi kao 

što su Booking.com, Airbnb, Expedia i mnoge druge, turisti sada mogu lako usporediti cijene, 

čitati recenzije, rezervirati smještaj i kupiti karte, sve to iz udobnosti svog doma. 

Ovaj trend je dovodio do porasta konkurencije među turističkim preduzećima, jer korisnici 

sada imaju pristup širokom spektru usluga i mogu donijeti informirane odluke bazirane na 

recenzijama i informacijama dostupnim na mreži. Takođe, proces rezervacije postao je brži, 

efikasniji i jednostavniji, a turističke firme sada mogu koristiti podatke korisnika za kreiranje 

personaliziranih ponuda i poboljšanje svojih usluga. 

 Povećanje konkurentnosti i prilagodljivost tržištu 

Jedan od ključnih uticaja digitalnih tehnologija na turističku industriju je povećanje 

konkurentnosti među turističkim preduzećima. Brz razvoj tehnologije omogućava malim i 

srednjim preduzećima da se natječu s velikim igračima na tržištu. Ove tehnologije 

omogućavaju preduzećima da poboljšaju svoje usluge, optimiziraju troškove i brzo reaguju  na 

promjene u potrebama tržišta. Na primjer, korištenje big data analize omogućava firmama da 

analiziraju ponašanje korisnika, predviđaju trendove i prilagode svoje ponude. 

Kroz digitalizaciju, turističke firme sada imaju mogućnost da poboljšaju efikasnost svojih 

operacija, čime smanjuju troškove i povećavaju konkurentnost. Na primjer, automatizacija 

procesa prijave i odjave u hotelima, korišćenje chatbota za komunikaciju sa korisnicima ili 

upotreba softverskih alata za upravljanje inventarom smještaja omogućavaju firmama da 

optimiziraju svoje operacije i poboljšaju korisničko iskustvo. 

Sustainability i digitalni turizam 

S obzirom na rastuću zabrinutost za očuvanje životne sredine i održivi turizam, digitalne 

tehnologije imaju ključnu ulogu u smanjenju negativnih uticaja turizma na ekosisteme. Mnoge 

destinacije sada koriste tehnologije za optimizaciju upotrebe resursa i minimiziranje otpada. 



Na primjer, pametne destinacije koriste IoT tehnologije kako bi pratili potrošnju energije, 

vodu i emisiju CO2, čime se omogućava bolja kontrola i održivost. 

Takođe, digitalne platforme mogu pomoći u smanjenju sezonalnosti turizma, promovirajući 

manje posjećene destinacije i balansirajući broj turista tokom cijele godine. Korištenje 

digitalnih alata za promociju održivih destinacija i ekološki prihvatljivih turističkih usluga može 

pomoći u očuvanju prirodnih resursa i smanjenju negativnog uticaja turizma na lokalne 

zajednice i ekosisteme. Uticaj digitalnih tehnologija na turističku industriju je nemjerljiv i 

nastavlja da raste. Digitalizacija je omogućila turističkim preduzećima da unaprijede svoje 

poslovanje, povećaju konkurentnost i poboljšaju korisničko iskustvo. Sa stalnim napretkom u 

tehnologijama kao što su mobilni internet, društvene mreže, online rezervacije i IoT, turizam 

postaje sve pristupačniji, brži i efikasniji. Međutim, digitalna transformacija turizma takođe 

donosi i izazove, kao što su sigurnost podataka i održivost, koji zahtijevaju pažljivo upravljanje 

i inovativne pristupe. Ipak, jasno je da će tehnologija igrati ključnu ulogu u oblikovanju 

budućnosti turizma i omogućiti mu da se razvija u skladu s potrebama modernih putnika i 

globalnih tržišta. 

Tehnološke inovacije u upravljanju destinacijama 

Jedan od aspekata digitalne transformacije u turizmu je unapređenje upravljanja 

destinacijama, koji se sve više oslanja na tehnologiju kako bi se optimizirali turistički tokovi, 

resursi i infrastruktura. Upotrebom alata za analizu podataka, turističke destinacije mogu 

bolje razumjeti obrazac ponašanja posjetilaca, njihove potrebe i preferencije, te razviti 

strategije za unapređenje svojih ponuda. Na primjer, korišćenjem podataka prikupljenih 

putem mobilnih aplikacija, turističke destinacije mogu preciznije pratiti broj turista u realnom 

vremenu i identifikovati gužve na popularnim lokacijama. To omogućava efikasnije 

upravljanje protokom turista i smanjenje negativnih uticaja na ekosistem i lokalnu zajednicu. 

Pametne destinacije koriste Internet stvari (IoT) i pametnu infrastrukturu kako bi unaprijedile 

sigurnost, efikasnost i održivost. Pametni transportni sistemi omogućavaju turistima da prate 

stanje saobraćaja u stvarnom vremenu, dok automatizovani sistemi za naplatu karata 

smanjuju vrijeme čekanja i povećavaju efikasnost. U isto vreme, turisti imaju mogućnost da 

putem svojih mobilnih uređaja pristupe svim relevantnim informacijama o destinaciji, od 



informacija o vremenskim prilikama, restoranima, događanjima i promocijama, do podataka 

o prevoznim sredstvima i dostupnim turističkim atrakcijama. 

 

 

Razvoj umjetničke inteligencije u turizmu 

Jedan od najnovijih tehnoloških trendova koji ima značajan uticaj na turizam je umjetnička 

inteligencija (AI). AI se koristi za poboljšanje korisničkog iskustva i personalizaciju turističkih 

usluga. Kroz napredne algoritme i analizu podataka, AI može predvidjeti želje i potrebe turista, 

te ponuditi personalizovane preporuke za destinacije, aktivnosti i restorane. Na primjer, 

turističke platforme kao što su Airbnb i Booking.com koriste AI za prepoznavanje preferencija 

korisnika na osnovu prethodnih pretraga i rezervacija, nudeći im tako relevantnije opcije za 

njihov boravak. 

Chatbotovi zasnovani na AI-u takođe postaju sve popularniji alat za komunikaciju između 

turističkih preduzeća i potrošača. Kroz chatove u realnom vremenu, turisti mogu brzo dobiti 

odgovore na svoja pitanja i izvršiti rezervacije ili promene u svojim planovima. Ovi chatboti 

mogu učiti iz svakodnevnih interakcija i poboljšavati svoje usluge tokom vremena, čime se 

smanjuje potreba za ljudskim agentima i ubrzava proces komunikacije. Korišćenje AI-a takođe 

doprinosi automatizaciji mnogih poslovnih procesa, što omogućava turističkim preduzećima 



da smanje troškove i povećaju efikasnost. Na primjer, upotreba AI u upravljanju smještajem 

omogućava hotelima da optimiziraju raspored soba, dok AI u analizi ponašanja korisnika može 

pomoći firmama da unaprijede marketing i prodaju svojih proizvoda i usluga. 

Blockchain tehnologija u turizmu 

Blockchain, poznat kao tehnologija koja omogućava sigurne transakcije bez posrednika, 

postaje sve relevantniji u turizmu, naročito u kontekstu rezervacija i plaćanja. Blockchain nudi 

transparentnost, sigurnost i efikasnost, što je posebno korisno za turističke kompanije koje 

žele da ponude sigurne i pouzdane usluge. Korišćenje blockchaina u procesu rezervacije može 

smanjiti rizik od prevara, jer transakcije postaju transparentne i nepromenljive. 

Jedan od najnovijih trendova u vezi s blockchainom u turizmu je upotreba digitalnih valuta za 

plaćanje turističkih usluga. Pored toga, blockchain može pomoći u praćenju i verifikaciji 

podataka o putnicima, što omogućava jednostavniju i bržu prijavu u hotele, kontrolu putnih 

dokumenata i veću sigurnost podataka. Takođe, blockchain omogućava turističkim 

preduzećima da olakšaju procese naplate i smanje operativne troškove, čineći cijeli sistem 

učinkovitijim. 

Tehnologija u poboljšanju održivosti i ekološke odgovornosti 

Digitalne tehnologije također imaju značajan uticaj na održivost turizma, kako kroz 

unapređenje operacija, tako i kroz promoviranje ekološki odgovornih praksi. Mnoge 

destinacije i turističke kompanije sada koriste tehnologije za smanjenje svog ekološkog otiska. 

Korišćenjem naprednih sistema za upravljanje energijom u hotelima i turističkim atrakcijama, 

moguće je smanjiti potrošnju energije i vode, dok pametni sistem za upravljanje otpadom 

omogućava efikasnije recikliranje i smanjenje otpada. 

Tehnologija takođe omogućava praćenje uticaja turizma na prirodnu okolinu i pomoć u 

donošenju informiranih odluka za zaštitu ugroženih područja. Aplikacije koje informiraju 

turiste o važnosti očuvanja prirodnih resursa i očuvanja kulturnih i istorijskih spomenika 

postale su važan alat za podizanje svijesti i edukaciju. Ovi alati pomažu turistima da 

prepoznaju odgovorne opcije u turizmu i donesu odluke koje su usklađene s održivim 

principima. Uticaj digitalnih tehnologija na turističku industriju je dubok i dalekosežan. 

Sposobnost tehnologije da unaprijedi operacije, poveća konkurentnost, poboljša korisničko 



iskustvo i promoviše održivost omogućava turističkim preduzećima da budu efikasniji, 

fleksibilniji i usmjereniji na potrebe savremenih turista. Sa stalnim napretkom u 

tehnologijama kao što su mobilni internet, društvene mreže, blockchain, AI, IoT i drugi, 

turizam ulazi u novu eru, u kojoj se kontinuirano razvijaju novi modeli poslovanja i oblici 

interakcije između turista i turističkih preduzeća. Iako postoje i izazovi, poput problema sa 

sigurnošću podataka i etičkim pitanjima, jasno je da će digitalizacija nastaviti oblikovati 

budućnost turizma na globalnom nivou, omogućavajući inovacije koje će unaprijediti cijeli 

sektor. 

  



2. PAMETNE DESTINACIJE 

 

Pametne destinacije predstavljaju jedan od najnovijih i najuzbudljivijih trendova u turizmu. 

Ove destinacije koriste digitalne tehnologije, poput Interneta stvari (IoT), big data analize, 

umjetničke inteligencije (AI), bežičnog interneta, senzora i mobilnih aplikacija, kako bi 

unaprijedile korisničko iskustvo, optimizovale resurse i povećale efikasnost u upravljanju 

destinacijama. Pametne destinacije omogućavaju turistima da uživaju u personalizovanim 

iskustvima, dok istovremeno omogućavaju turističkim preduzećima i lokalnim vlastima da 

bolje upravljaju destinacijama i smanje negativne uticaje turizma na okoliš. Korištenjem 

pametnih tehnologija, destinacije mogu stvoriti povezan ekosistem koji omogućava lakšu 

interakciju između turista, preduzeća i lokalnih zajednica. Pametne destinacije omogućavaju 

bolje praćenje turističkih tokova, optimizaciju saobraćaja, unapređenje infrastrukture i 

povećanje sigurnosti, čineći tako putovanje ugodnijim i efikasnijim. 

Tehnološka infrastruktura pametnih destinacija 

Osnovna karakteristika pametnih destinacija je tehnologija koja povezuje sve ključne 

elemente destinacije, od turističkih atrakcija, prevoza, smještaja do lokalnih usluga i 

administracije. Tehnološka infrastruktura pametnih destinacija temelji se na mreži senzora i 

uređaja koji prikupljaju podatke u stvarnom vremenu. Korišćenjem IoT-a, pametne destinacije 

prate različite aspekte turizma, uključujući potrošnju energije, stanje saobraćaja, broj turista 

na određenim lokacijama i druge faktore koji omogućavaju efikasno upravljanje resursima. 

Mobilne aplikacije igraju ključnu ulogu u ovom procesu, jer omogućavaju turistima da koriste 

različite usluge u realnom vremenu. Aplikacije mogu pružiti korisnicima informacije o 

vremenskim uvjetima, informacijama o javnom prijevozu, događanjima u destinaciji, a čak 

omogućavaju i beskontaktno plaćanje usluga. Takođe, ove aplikacije omogućavaju turistima 

da dobiju personalizovane preporuke na temelju njihovih interesovanja i prethodnih 

aktivnosti. 

Upravljanje saobraćajem i infrastrukturom 

Jedan od najvećih izazova u popularnim turističkim destinacijama jeste upravljanje 

saobraćajem i preopterećenje infrastrukturom, posebno u vrhuncu turističke sezone. 



Pametne destinacije koriste tehnologiju za praćenje saobraćaja u stvarnom vremenu i 

optimizaciju saobraćajnih tokova. Na primjer, korišćenje senzora na ulicama, vozilima i 

javnom prijevozu omogućava brzo identifikovanje zagušenja i automatsko usmjeravanje 

saobraćaja ka alternativnim rutama. Takođe, tehnologija može omogućiti turistima da prate 

stanje saobraćaja i da dobiju informacije o mogućnostima javnog prijevoza u realnom 

vremenu. Pametne destinacije koriste digitalne sisteme za upravljanje infrastrukturom kao 

što su javna rasvjeta, voda i energija. Korišćenjem pametnih sistema za upravljanje energijom 

i vodom, destinacije mogu smanjiti potrošnju ovih resursa, čime doprinosе održivosti turizma. 

Na primjer, pametna rasvjeta u turističkim atrakcijama omogućava automatsko 

prilagođavanje svetlosti u zavisnosti od broja posjetilaca, čime se štedi energija i povećava 

efikasnost. 

Personalizacija korisničkog iskustva 

Jedna od najuzbudljivijih mogućnosti koje pametne destinacije nude turistima je 

personalizacija njihovog iskustva. Korišćenjem podataka prikupljenih putem mobilnih 

aplikacija, IoT uređaja i drugih digitalnih platformi, pametne destinacije mogu pružiti 

personalizovane preporuke turistima. Na osnovu prethodnih pretraga, rezervacija ili 

preferencija, turističke platforme mogu predložiti aktivnosti, restorane, događaje i atrakcije 

koje se najbolje uklapaju u interesovanja i želje svakog pojedinca. Pametne destinacije mogu 

koristiti tehnologiju za prepoznavanje lica i automatsko personalizovanje doživljaja u 

turističkim atrakcijama. To znači da posjetioci mogu dobiti personalizovane informacije o 

izložbama, vodičima ili aktivnostima na temelju njihovih prethodnih iskustava. Takođe, 

personalizovane preporuke mogu uključivati i specijalizovane ponude za turiste sa posebnim 

potrebama, kao što su turisti sa invaliditetom ili porodice sa malom djecom. 

Povezivanje sa lokalnim zajednicama 

Pametne destinacije ne samo da poboljšavaju iskustvo turista, već i donose koristi lokalnim 

zajednicama. Korišćenjem digitalnih alata, turističke destinacije mogu bolje povezati 

posjetitelje s lokalnim biznisima, zanatlijama, restoranima, prodavnicama i drugim uslugama, 

čime se doprinosi lokalnoj ekonomiji. Digitalne platforme omogućavaju turistima da lakše 

pronađu i podrže lokalne proizvode i usluge, stvarajući tako održiv ekonomski model za 

destinaciju. Lokalne zajednice mogu koristiti tehnologiju za promociju svojih specifičnih 



karakteristika, tradicije i kulturnih vrijednosti. Pametne destinacije omogućavaju razvoj 

digitalnih platformi za promociju lokalnih događanja, festivala, tržišta i manifestacija, što 

pomaže u stvaranju jače veze između turista i lokalnog stanovništva. 

Održivi turizam i pametne destinacije 

Pametne destinacije imaju ključnu ulogu u promovisanju održivog turizma. Korišćenjem 

digitalnih alata, destinacije mogu pratiti uticaj turizma na okolinu i koristiti ove podatke za 

donošenje održivih odluka. Na primjer, praćenjem broja turista na određenim lokacijama, 

može se izbegnuti prekomerna poseta zaštićenim područjima i smanjiti negativni uticaj 

turizma na prirodu. Takođe, tehnologija može pomoći u smanjenju emisije ugljen-dioksida 

kroz optimizaciju saobraćaja i upotrebe resursa. Pametne destinacije mogu koristiti i aplikacije 

koje pružaju informacije turistima o ekološki odgovornim opcijama, kao što su biciklističke 

staze, ekološki restorani ili smeštaj koji koristi obnovljive izvore energije. Na taj način, 

tehnologija ne samo da unapređuje turističke usluge, već i promoviše svest o očuvanju okoliša 

i održivom razvoju. Pametne destinacije predstavljaju budućnost turizma, jer omogućavaju 

bolje upravljanje resursima, personalizaciju usluga i veću povezanost s lokalnim zajednicama. 

Korišćenjem naprednih tehnologija, poput IoT-a, AI-a, mobilnih aplikacija i big data analize, 

ove destinacije mogu unaprijediti efikasnost, sigurnost i održivost, dok istovremeno pružaju 

turistima jedinstvena i nezaboravna iskustva. Uloga pametnih destinacija u turizmu nastaviće 

da raste, jer tehnologija postaje ključni faktor u oblikovanju budućnosti globalnog turizma. 

Pametne destinacije i upravljanje turizmom u realnom vremenu 

Jedna od ključnih karakteristika pametnih destinacija je mogućnost upravljanja turističkim 

tokovima i resursima u realnom vremenu. Uz pomoć naprednih tehnologija, kao što su senzori 

i IoT uređaji, destinacije mogu pratiti kretanje turista, saobraćaj, temperaturu, potrošnju 

resursa i mnoge druge parametre. Ovi podaci omogućavaju brzu i preciznu reakciju na 

promene u turističkom okruženju, čime se doprinosi većoj efikasnosti upravljanja. 

Tokom visoke turističke sezone, pametne destinacije mogu koristiti digitalne sisteme za 

praćenje broja posetilaca na popularnim atrakcijama. U realnom vremenu, posetioci mogu 

dobiti obaveštenja o gužvama na određenim mestima i alternativnim lokacijama koje nisu 

pretrpane. Ovaj oblik dinamičkog upravljanja ne samo da unapređuje iskustvo turista, već i 

doprinosi održivosti destinacije, sprečavajući prekomerno opterećenje na popularnim 



turističkim tačkama. Destinacije mogu koristiti tehnologiju za optimizaciju rasporeda javnog 

prevoza. Korišćenjem podataka u realnom vremenu, može se predvideti broj putnika i 

prilagoditi frekvencija polazaka, što doprinosi većoj efikasnosti transportnih sistema i 

smanjenju gužvi na ulicama. 

Edukacija turista i digitalne platforme 

Pametne destinacije ne samo da olakšavaju turistima kretanje i pristup informacijama, već 

takođe koriste digitalne platforme za edukaciju turista o lokalnoj kulturi, tradiciji, ekologiji i 

pravilima ponašanja. Edukacija turista postaje ključna komponenta održivog turizma, jer 

osvešćeni turisti imaju veću verovatnoću da poštuju lokalne običaje, očuvanje prirodne 

baštine i odgovorno ponašanje prema okolini. Pametne destinacije često koriste mobilne 

aplikacije koje omogućavaju turistima da se informišu o kulturnim manifestacijama, 

muzejima, istorijskim lokalitetima i ekološkim praksama. Takođe, aplikacije mogu pružiti 

informacije o ekološkim inicijativama destinacije, kao što su reciklaža, zaštita prirodnih 

resursa ili korišćenje održivih izvora energije. Osim toga, ove platforme mogu nuditi i 

edukativne igre, vodiče i interaktivne sadržaje koji omogućavaju turistima da se bolje 

upoznaju sa destinacijom. Na taj način, pametne destinacije ne samo da pružaju informacije, 

već aktivno angažuju turiste u procesu obrazovanja o održivosti i odgovornom ponašanju 

tokom njihovog boravka. 

Pametne destinacije i socijalna odgovornost 

Pametne destinacije igraju ključnu ulogu u promovisanju socijalne odgovornosti. Korišćenjem 

digitalnih alata, destinacije mogu efikasnije pratiti uticaj turizma na lokalne zajednice i 

preduzimati korake kako bi se smanjili negativni efekti. Kroz inovativne tehnologije, kao što 

su platforme za volonterske aktivnosti, socijalne inicijative ili donacije, pametne destinacije 

mogu angažovati turiste u različitim društvenim projektima. U nekim pametnim destinacijama 

turisti mogu putem mobilnih aplikacija donirati novac za lokalne projekte ili se uključiti u 

volonterske aktivnosti koje pomažu očuvanju kulturnog nasleđa ili prirodnih resursa. Ove 

inicijative ne samo da pomažu lokalnim zajednicama, već i turistima omogućavaju da budu 

aktivni učesnici u stvaranju održivijeg turizma. Pametne destinacije omogućavaju bolju 

integraciju marginalizovanih grupa u turizam, pružajući im prilike za rad, obuku i unapređenje 



njihovih socijalnih uslova. Korišćenjem digitalnih platformi, društveno odgovorne inicijative 

mogu postati deo turističke ponude, čime se omogućava inkluzivnost i ravnoteža u turizmu. 

Pametne destinacije i integracija sa globalnim trendovima 

Pametne destinacije nisu izolovane od globalnih tehnoloških i turističkih trendova. Umesto 

toga, one se integrišu u širi okvir globalnog turizma, koji se stalno razvija i prilagođava novim 

potrebama i izazovima. Kroz povezivanje s globalnim mrežama, pametne destinacije mogu 

koristiti napredne tehnologije koje dolaze sa svetske scene, kao što su blockchain za 

bezbednost transakcija, AI za analizu ponašanja turista, ili čak dronove za snimanje i 

promoviranje atrakcija. Takođe, pametne destinacije često koriste globalne turističke 

platforme, kao što su TripAdvisor, Booking.com ili Airbnb, kako bi se promovirale na 

međunarodnom tržištu. Integracijom sa ovim platformama, destinacije mogu privući globalne 

turiste, povećati vidljivost i konkurentnost na tržištu. Važno je napomenuti da pametne 

destinacije moraju balansirati između globalnih trendova i očuvanja lokalnih specifičnosti. 

Iako tehnologija omogućava globalnu povezanost, važno je da se digitalni alati i platforme 

koriste na način koji poštuje kulturne vrednosti i tradicije destinacije. Pametne destinacije 

predstavljaju revolucionarni pristup u turizmu, jer koriste tehnologiju za optimizaciju resursa, 

unapređenje turističkog iskustva i očuvanje lokalnih vrednosti. Kroz integraciju naprednih 

tehnologija, ovakve destinacije ne samo da postaju efikasnije, već i održivije, smanjujući 

negativne uticaje turizma na prirodu i društvo. S obzirom na brzi razvoj tehnologije i rastuće 

zahteve tržišta, očekuje se da će pametne destinacije postati ključni element budućeg razvoja 

turizma. 

  



3. DIGITALIZACIJA TURISTIČKOG MARKETINGA 

 

Razvoj digitalnih tehnologija značajno je transformisao turistički marketing, omogućavajući 

destinacijama i turističkim subjektima da lakše komuniciraju s potencijalnim putnicima, 

analiziraju tržišne trendove i personalizuju ponude. Digitalizacija je donijela efikasnije 

marketinške strategije, veću vidljivost turističkih usluga i interaktivnije načine promocije. 

Personalizacija marketinških kampanja pomoću podataka 

Jedna od najvećih prednosti digitalizacije turističkog marketinga jeste mogućnost prikupljanja 

i analize velikih količina podataka o potrošačima. Uz pomoć alata za analizu podataka, 

turističke agencije, hoteli i destinacije mogu kreirati personalizovane marketinške kampanje 

na osnovu preferencija korisnika. Turističke platforme koriste kolačiće i algoritme kako bi 

identifikovale interesovanja korisnika i prilagodile oglase njihovim potrebama. Ako neko često 

pretražuje putovanja u određenu destinaciju, algoritmi će mu ponuditi relevantne ponude 

smještaja, avionskih karata i turističkih atrakcija. Ovakav način promocije povećava 

vjerovatnoću konverzije i poboljšava korisničko iskustvo. 

 

Društvene mreže i influencer marketing u turizmu 

Društvene mreže igraju ključnu ulogu u digitalnom marketingu turizma. Platforme poput 

Instagrama, Facebooka, TikToka i YouTubea omogućavaju destinacijama i turističkim 

subjektima da direktno komuniciraju sa potencijalnim putnicima kroz vizuelno atraktivan 

sadržaj. Influenceri odnosno popularni korisnici društvenih mreža, imaju značajnu moć u 

promociji turističkih destinacija. Putem autentičnih iskustava i preporuka, influenceri mogu 

inspirisati svoje pratioce da posjete određene lokacije. Mnoge turističke organizacije danas 

sarađuju s influencerima kako bi poboljšale vidljivost svojih destinacija i privukle nove 

posjetioce. Turističke destinacije koriste strategije poput „user-generated content“ (sadržaja 

koji kreiraju korisnici), gdje turisti sami dijele svoje fotografije i iskustva s putovanja, čime se 

dodatno povećava vidljivost destinacije na internetu. 

 



SEO i digitalno oglašavanje u turizmu 

Optimizacija za pretraživače (SEO) i plaćeno oglašavanje na digitalnim platformama su ključni 

alati u digitalnom turističkom marketingu. Preko Google pretraga, većina putnika istražuje 

destinacije, smještaj i turističke atrakcije prije donošenja odluke o putovanju. Kvalitetan SEO 

sadržaj omogućava turističkim preduzećima da se pojave među prvim rezultatima pretrage, 

čime povećavaju organski promet na svojim web-stranicama. Pisanje blogova, vodiča za 

putovanja i kreiranje interaktivnih mapa su neki od načina kako destinacije mogu poboljšati 

svoju poziciju na Google-u. Pored toga, plaćene reklamne kampanje putem Google Ads-a, 

Facebook Ads-a i Instagrama omogućavaju precizno targetiranje turista na osnovu njihovih 

interesovanja, demografskih podataka i ponašanja na internetu. 

Virtuelne ture i proširena stvarnost kao marketinški alati 

Napredne tehnologije poput virtuelne i proširene stvarnosti omogućavaju turistima da istraže 

destinacije prije nego što ih posjete. Mnoge turističke organizacije koriste virtuelne ture kao 

dio svoje marketinške strategije kako bi prikazale znamenitosti, hotele ili prirodne ljepote na 

interaktivan način. Na primjer, putem 360° video snimaka ili VR aplikacija, potencijalni turisti 

mogu „prošetati“ kroz muzeje, istorijske lokalitete ili hotelske sobe, što im pomaže u 

donošenju odluke o putovanju. Proširena stvarnost omogućava dodavanje digitalnih 

informacija u realni svijet – turisti mogu koristiti mobilne aplikacije da dobiju dodatne 

informacije o atrakcijama dok ih posjećuju. 

Chatbotovi i automatizacija korisničke podrške 

Jedan od značajnih trendova u digitalizaciji turističkog marketinga jeste upotreba chatbotova 

i automatizovanih sistema za korisničku podršku. Chatbotovi omogućavaju destinacijama, 

hotelima i turističkim agencijama da pruže brze odgovore na najčešća pitanja turista, poput 

dostupnosti soba, cijena ili vremenskih uslova na destinaciji. Korišćenjem umjetne 

inteligencije, chatbotovi mogu personalizovati komunikaciju s korisnicima i pružiti relevantne 

preporuke na osnovu njihovih interesa. Automatizacija korisničke podrške smanjuje troškove 

poslovanja i poboljšava korisničko iskustvo, jer turisti mogu dobiti odgovore 24/7, bez potrebe 

za ljudskom intervencijom. 

 



Email marketing i CRM sistemi u turizmu 

Email marketing ostaje jedan od najefikasnijih alata za direktnu komunikaciju sa turistima. 

Personalizovani newsletteri sa ekskluzivnim ponudama, popustima i vodičima za putovanja 

omogućavaju turističkim subjektima da održe kontakt s klijentima i podstaknu ih na ponovnu 

kupovinu usluga. Pored toga, CRM (Customer Relationship Management) sistemi 

omogućavaju turističkim kompanijama da prate ponašanje klijenata, njihove rezervacije i 

preferencije, kako bi prilagodili marketinške kampanje i poboljšali lojalnost klijenata. 

Budućnost digitalnog turističkog marketinga 

Kako tehnologija nastavlja da napreduje, očekuje se da će digitalni turistički marketing postati 

još sofisticiraniji. Neki od budućih trendova uključuju: 

• Upotrebu veštačke inteligencije (AI) za personalizaciju sadržaja – algoritmi će moći 

predvidjeti želje turista i pružiti im relevantne preporuke u realnom vremenu. 

• Integraciju blockchain tehnologije – omogućava sigurnije transakcije i 

transparentnost u rezervacijama smještaja i putovanja. 

• Glasovno pretraživanje i glasovni asistenti – sve više turista koristi glasovne asistente 

poput Google Assistant-a i Amazon Alexa-e za pretragu destinacija i planiranje 

putovanja. 

• Interaktivni i gamifikovani sadržaj – digitalne igre, kvizovi i interaktivni vodiči će sve 

više biti korišćeni u marketinškim kampanjama kako bi angažovali turiste. 

Digitalizacija turističkog marketinga donijela je revoluciju u načinu promocije destinacija i 

turističkih usluga. Korišćenjem personalizovanog oglašavanja, društvenih mreža, SEO 

optimizacije i naprednih tehnologija poput VR-a i AI-a, turističke kompanije mogu privući nove 

klijente i poboljšati iskustvo putovanja. Budućnost turističkog marketinga biće sve više 

usmjerena na integraciju novih tehnologija i personalizovane pristupe koji će omogućiti 

efikasniju komunikaciju s turistima i unapređenje globalnog turističkog tržišta.  

 

 



4.   VIRTUELNA I PROŠIRENA STVARNOST U TURIZMU 

 

Razvoj digitalnih tehnologija doveo je do značajne transformacije u turističkoj industriji, a 

virtuelna (VR) i proširena stvarnost (AR) postale su ključni alati u unapređenju korisničkog 

iskustva i promociji destinacija. Ove tehnologije omogućavaju turistima da istraže lokacije 

prije putovanja, dobiju interaktivne informacije na licu mjesta i dožive jedinstvena iskustva 

kroz digitalne simulacije. 

Šta su virtuelna i proširena stvarnost 

Virtuelna stvarnost (VR) predstavlja potpuno digitalno okruženje u koje korisnik uranja 

pomoću specijalnih uređaja, poput VR naočara ili headsetova. Ove simulacije mogu pružiti 

realistične prikaze turističkih destinacija, kulturnih znamenitosti i hotelskih  objekata, 

omogućavajući turistima da se „prošetaju“ kroz određenu lokaciju prije nego što odluče da je 

posjete. 

Proširena stvarnost (AR) nadograđuje realan svijet dodavanjem digitalnih informacija putem 

mobilnih uređaja ili AR naočara. Na primjer, turisti mogu koristiti AR aplikacije koje im 

omogućavaju da vide dodatne podatke o spomenicima, restoranima i atrakcijama 

jednostavnim usmjeravanjem kamere telefona na određeni objekat. 

Primjena VR i AR tehnologija u turizmu 

Ove tehnologije pronašle su široku primjenu u turističkoj industriji, od promocije destinacija 

do poboljšanja korisničkog iskustva. 

VR tehnologija omogućava potencijalnim turistima da istraže destinaciju iz udobnosti svog 

doma. Pomoću 360° video snimaka ili interaktivnih VR aplikacija, korisnici mogu „prošetati“ 

kroz ulice Pariza, posjetiti plaže na Maldivima ili istražiti muzeje širom svijeta. 

Mnoge turističke agencije, hoteli i nacionalni parkovi koriste VR tehnologiju kako bi 

potencijalnim gostima pružili detaljan uvid u svoju ponudu. Ovakav pristup ne samo da 

povećava interesovanje za destinaciju, već pomaže turistima da donesu bolje odluke prilikom 

planiranja putovanja. 

 



Muzeji i kulturne atrakcije 

Muzeji i istorijske lokacije širom svijeta koriste VR i AR tehnologije kako bi posjetiocima 

omogućili interaktivna iskustva. Na primjer, britanski muzej u Londonu omogućava 

posjetiocima da koriste VR kako bi istražili drevne egipatske grobnice, dok Luvr u Parizu nudi 

proširenu stvarnost koja oživljava umjetnička djela kroz interaktivne prikaze. AR aplikacije 

omogućavaju posjetiocima da vide kako su istorijske građevine izgledale u prošlosti ili da 

dobiju detaljna objašnjenja o eksponatima. Ove tehnologije dodatno obogaćuju posjetu i čine 

je edukativnijom i zanimljivijom. 

Hoteli i ugostiteljski objekti 

Mnogi hoteli koriste VR kako bi potencijalnim gostima prikazali svoje sobe, restorane i 

sadržaje prije rezervacije. Pomoću virtuelnih tura, korisnici mogu „prošetati“ kroz hotelski 

kompleks i steći bolji uvid u ono što mogu očekivati tokom boravka. Proširena stvarnost se 

koristi za poboljšanje korisničkog iskustva unutar hotela. Na primjer, AR aplikacije mogu 

omogućiti gostima da pomoću telefona dobiju informacije o hotelskim uslugama, menijima u 

restoranima ili lokalnim atrakcijama. 

Navigacija i lokalne informacije 

AR tehnologija igra ključnu ulogu u poboljšanju navigacije za turiste. Mobilne aplikacije poput 

Google Lens-a ili Citymapper-a omogućavaju korisnicima da jednostavno usmjere kameru na 

određenu lokaciju i dobiju informacije o restoranima, javnom prevozu ili istorijskim 

znamenitostima. Aerodromi i veliki turistički kompleksi koriste AR signalizaciju kako bi 

posjetiocima olakšali snalaženje unutar objekata, pružajući im interaktivne mape i vodiče. 

Avanturistički i ekoturizam 

Virtuelna stvarnost pruža mogućnost doživljaja avanturističkih putovanja bez fizičkog 

prisustva na lokaciji. Na primjer, turisti mogu „iskusiti“ ronjenje s morskim psima, planinarenje 

na Himalajima ili vožnju balonom iz svog doma. Ova tehnologija omogućava osobama koje 

nisu u mogućnosti da fizički posjete određene destinacije da ipak uživaju u doživljaju 

putovanja. U ekoturizmu, VR i AR se koriste za edukaciju posjetilaca o biodiverzitetu, zaštiti 

prirode i ekološkim inicijativama. Na primjer, AR aplikacije mogu prikazati digitalne 



rekonstrukcije izumrlih životinjskih vrsta ili simulirati efekte klimatskih promjena na određene 

regione. 

Prednosti i izazovi primjene VR i AR u turizmu 

Prednosti 

• Povećanje interesa za destinacije – Virtuelne ture omogućavaju turistima da dobiju 

bolji uvid u destinaciju prije nego što je posjete, što povećava vjerovatnoću 

rezervacija. 

• Poboljšano korisničko iskustvo – Interaktivne AR aplikacije čine putovanje 

zanimljivijim i informativnijim. 

• Edukativna vrijednost – Posjetioci muzeja i istorijskih lokacija mogu steći dublje 

razumijevanje kroz digitalne simulacije. 

• Pristupačnost za sve – Osobe s fizičkim ograničenjima mogu doživjeti turistička 

iskustva kroz VR tehnologiju. 

Izazovi 

• Visoki troškovi implementacije – Razvoj kvalitetnih VR i AR aplikacija može biti skup 

za turističke organizacije. 

• Tehnička ograničenja – Korišćenje VR uređaja zahtijeva posebnu opremu, što može 

predstavljati barijeru za širu primjenu. 

• Ograničena interakcija sa stvarnim svijetom – Iako VR omogućava impresivna 

iskustva, ne može u potpunosti zamijeniti fizičku posjetu destinaciji. 

Budućnost VR i AR tehnologija u turizmu 

Očekuje se da će upotreba virtuelne i proširene stvarnosti u turizmu nastaviti da raste kako 

tehnologija postaje dostupnija i naprednija. 

Neki od budućih trendova uključuju: 

• Razvoj laganijih i pristupačnijih VR uređaja koji će omogućiti širu upotrebu u 

turističkoj industriji. 



• Integraciju umjetne inteligencije (AI) u AR vodiče, gdje će turisti moći da razgovaraju 

sa virtuelnim turističkim vodičima u realnom vremenu. 

• Personalizovane VR ture, gdje će korisnici moći da kreiraju sopstvene prilagođene 

turističke avanture. 

Virtuelna i proširena stvarnost donijele su revoluciju u način na koji turisti istražuju 

destinacije, planiraju putovanja i doživljavaju turističke atrakcije. Ove tehnologije 

omogućavaju interaktivna i edukativna iskustva, poboljšavaju promociju destinacija i otvaraju 

nove mogućnosti u turizmu. U budućnosti, njihova primjena će postajati još raširenija, čineći 

turizam pristupačnijim, dinamičnijim i inovativnijim. 

Dalji razvoj i inovacije u primjeni VR i AR u turizmu 

Tehnološki napredak u oblasti virtuelne i proširene stvarnosti ubrzano mijenja način na koji 

turisti istražuju destinacije, planiraju putovanja i doživljavaju turističke atrakcije. Budući 

trendovi i inovacije u ovoj oblasti donose još veće mogućnosti za personalizaciju iskustava i 

povećanje angažmana korisnika. 

AI i personalizacija turističkog iskustva 

Vještačka inteligencija (AI) sve više igra ključnu ulogu u razvoju VR i AR tehnologija. Integracija 

AI s proširenom stvarnošću omogućava kreiranje pametnih turističkih vodiča koji se 

prilagođavaju preferencijama korisnika. Na primjer: 

• AI asistenti u AR aplikacijama mogu analizirati korisnikove interese i preporučiti 

personalizovane turističke rute. 

• Virtuelni vodiči u muzejima mogu odgovarati na pitanja posjetilaca i pružiti dodatne 

informacije u realnom vremenu. 

• AI analizom ponašanja korisnika, turističke agencije mogu prilagoditi VR ture prema 

željama i potrebama svojih klijenata. 

Integracija VR i AR u pametne gradove i destinacije 

Pametni gradovi koriste digitalne tehnologije kako bi poboljšali iskustvo posjetilaca i olakšali 

im navigaciju kroz destinaciju. Virtuelna i proširena stvarnost igraju ključnu ulogu u ovom 

procesu, omogućavajući turistima da na jednostavan način dobiju potrebne informacije. 



• Interaktivne AR mape pružaju informacije o znamenitostima, restoranima i 

događajima u realnom vremenu. 

• Virtuelne info-tačke omogućavaju turistima da putem VR kioska istraže destinaciju 

prije nego što odluče kuda će ići. 

• Pametna signalizacija koristi AR tehnologiju za prikaz smjernica i obavještenja na 

ekranima pametnih telefona. 

Razvoj haptičkih tehnologija za bogatije iskustvo 

Haptičke tehnologije (tehnologije koje simuliraju dodir) predstavljaju sljedeći korak u 

unapređenju VR doživljaja. Razvoj haptičkih rukavica i odijela omogućava korisnicima da 

osjete teksture i pritisak, što dodatno poboljšava interaktivnost VR iskustava. 

• Virtuelne šetnje po destinacijama dobijaju novu dimenziju kada korisnici mogu 

osjetiti tlo pod nogama. 

• Simulacije ekstrema poput planinarenja, skijanja ili ronjenja postaju uvjerljivije s 

haptičkom povratnom informacijom. 

• Turistički VR trening može omogućiti zaposlenima u industriji da vježbaju interakciju 

s gostima u realnim situacijama. 

Primjena VR i AR u hotelskoj i ugostiteljskoj industriji 

Hoteli i restorani sve više koriste proširenu i virtuelnu stvarnost kako bi unaprijedili usluge i 

poboljšali korisničko iskustvo. 

• AR meniji u restoranima omogućavaju gostima da vide realistične 3D prikaze jela prije 

naručivanja. 

• Virtuelni pregledi hotela omogućavaju gostima da istraže sobe i sadržaje prije 

rezervacije. 

• Interaktivni AR vodiči u hotelima mogu gostima pružiti informacije o lokalnim 

atrakcijama, dostupnim aktivnostima i vremenskoj prognozi. 

Ove inovacije doprinose povećanju zadovoljstva gostiju i poboljšavaju ukupno iskustvo 

boravka. 



VR i AR u promociji ekoturizma i zaštiti kulturne baštine 

Ekoturizam i zaštita kulturne baštine predstavljaju važne segmente turističke industrije, a VR 

i AR tehnologije mogu igrati ključnu ulogu u njihovom očuvanju i promociji. 

• Virtuelni obilazak prirodnih rezervata omogućava posjetiocima da istraže osjetljive 

ekosisteme bez narušavanja prirodnog balansa. 

• Rekonstrukcija istorijskih lokaliteta putem AR tehnologije omogućava posjetiocima 

da vide kako su znamenitosti izgledale u prošlosti. 

• Obrazovni programi za održivi turizam koriste VR simulacije kako bi edukovali turiste 

o važnosti očuvanja prirode i kulturne baštine. 

Ove aplikacije ne samo da povećavaju svijest o očuvanju prirodnih i kulturnih resursa, već i 

omogućavaju širu dostupnost lokacija koje su fizički nepristupačne ili osjetljive na 

prekomjernu posjetu. 

Izazovi i prepreke u implementaciji VR i AR tehnologija u turizmu 

Iako VR i AR donose brojne prednosti, postoje i određeni izazovi koji otežavaju njihovu širu 

primjenu u turističkoj industriji. 

Tehnički i infrastrukturni izazovi 

• Visoki troškovi razvoja – Razvoj kvalitetnih VR i AR aplikacija zahtijeva značajna 

ulaganja, što može predstavljati prepreku za manje turističke operatere. 

• Potrebna posebna oprema – Mnogi korisnici nemaju pristup VR naočarama ili AR 

uređajima, što može ograničiti dostupnost ovih tehnologija. 

• Problemi s internet konekcijom – AR aplikacije često zahtijevaju stabilnu i brzu 

internet vezu, što može biti problematično u udaljenim destinacijama. 

Psihološki i društveni aspekti 

• Zamjena stvarnog iskustva – Postoji zabrinutost da bi turisti mogli sve više koristiti VR 

kao zamjenu za stvarna putovanja, što bi moglo uticati na fizičke posjete 

destinacijama. 



• Privatnost i sigurnost podataka – Korišćenje AR aplikacija koje prikupljaju podatke o 

lokaciji i preferencijama korisnika otvara pitanja zaštite privatnosti. 

• Digitalni umor i zasićenost tehnologijom – Prekomjerna upotreba digitalnih sadržaja 

može dovesti do smanjenog interesovanja za fizičke aktivnosti i interakcije s lokalnim 

stanovništvom. 

Budućnost VR i AR tehnologija u turizmu 

S obzirom na brz razvoj tehnologije, očekuje se da će VR i AR u budućnosti postati još 

dostupniji i integrisaniji u turističku industriju. 

Neki od očekivanih trendova uključuju: 

• Razvoj laganijih i jeftinijih VR uređaja – Očekuje se da će novi modeli VR naočara biti 

kompaktniji, pristupačniji i lakši za upotrebu. 

• Integracija hologramskih vodiča – Hologramski AR vodiči mogli bi zamijeniti klasične 

turističke vodiče, pružajući interaktivno i personalizovano iskustvo. 

• Korišćenje 5G mreža – Brži i stabilniji internet omogućit će neometanu upotrebu AR 

aplikacija u realnom vremenu, bez kašnjenja ili prekida. 

• Povećana interaktivnost – VR i AR iskustva postat će još realističnija zahvaljujući 

naprednim haptičkim tehnologijama i AI integraciji. 

Virtuelna i proširena stvarnost donijele su revoluciju u turističku industriju, omogućavajući 

turistima da istraže destinacije na potpuno novi način. Iako postoje određeni izazovi, 

prednosti koje ove tehnologije donose nesumnjivo će nastaviti da oblikuju budućnost turizma. 

Integracijom VR i AR sa drugim digitalnim inovacijama, turistička industrija postaje dostupnija, 

interaktivnija i održivija, nudeći korisnicima jedinstvena i nezaboravna iskustva. 

 

  



5. DIGITALNA TRANSFORMACIJA U HOTELIJERSTVU 

 

Digitalna transformacija je postala ključni faktor u razvoju hotelijerstva, mijenjajući način na 

koji hoteli posluju, komuniciraju s gostima i pružaju usluge. Uvođenje naprednih tehnologija 

omogućava hotelima da poboljšaju efikasnost poslovanja, optimizuju korisničko iskustvo i 

povećaju konkurentsku prednost na tržištu. Digitalna transformacija u hotelijerstvu 

predstavlja nezaobilazan proces koji donosi brojne prednosti kako hotelima, tako i gostima. 

Implementacija savremenih tehnologija omogućava optimizaciju operativnih procesa, 

povećanje efikasnosti i unapređenje korisničkog iskustva. Personalizovane usluge, 

automatizacija, pametne sobe i digitalni marketing postaju ključni faktori u privlačenju i 

zadržavanju gostiju u sve konkurentnijem turističkom okruženju. 

Pored poboljšanja kvaliteta usluga, digitalizacija doprinosi održivosti hotelijerstva 

smanjenjem potrošnje resursa i ekološkim upravljanjem objektima. IoT tehnologije, pametni 

sistemi upravljanja energijom i digitalni ključevi ne samo da poboljšavaju iskustvo gostiju, već 

i smanjuju negativan uticaj hotela na životnu sredinu. Digitalizacija sa sobom nosi i određene 

izazove, prvenstveno u oblasti zaštite podataka i cyber sigurnosti. Hoteli moraju ulagati u 

sigurne IT sisteme i obuku zaposlenih kako bi zaštitili lične podatke gostiju i spriječili 

potencijalne digitalne prijetnje. 

Budućnost hotelijerstva biće sve više vođena tehnološkim inovacijama. Hoteli koji uspješno 

implementiraju digitalne alate i prilagode se potrebama modernih putnika imaće 

konkurentsku prednost na tržištu. U tom kontekstu, ulaganje u digitalnu transformaciju  nije 

samo opcija, već nužnost za sve hotele koji žele da ostanu relevantni u brzo mijenjajućem 

globalnom turističkom sektoru. 

Digitalizacija procesa u hotelskom poslovanju 

Hoteli sve više koriste digitalne alate za optimizaciju operativnih procesa, što omogućava brže 

i preciznije upravljanje resursima. Digitalizacija poslovanja uključuje: 

• Automatizovane rezervacione sisteme – Softveri omogućavaju gostima da lako 

rezervišu smještaj putem interneta, bez potrebe za direktnim kontaktom sa osobljem 

hotela. 



• Cloud tehnologije – Hoteli koriste cloud sisteme za skladištenje podataka i poboljšano 

upravljanje informacijama o gostima. 

• Pametni sistemi upravljanja energijom – Digitalni sistemi omogućavaju optimizaciju 

potrošnje energije, smanjujući troškove i doprinos ekološki održivom poslovanju. 

Personalizacija korisničkog iskustva 

Jedan od glavnih ciljeva digitalne transformacije u hotelijerstvu je personalizacija usluga kako 

bi se zadovoljile individualne potrebe gostiju. Tehnologije koje omogućavaju personalizaciju 

uključuju: 

• Big Data analitiku – Pomoću podataka o preferencijama gostiju hoteli mogu kreirati 

prilagođene ponude i poboljšati korisničko iskustvo. 

• AI i chatbotovi – Vještačka inteligencija omogućava komunikaciju s gostima 24/7, 

pružajući informacije o uslugama hotela i lokalnim atrakcijama. 

• Mobilne aplikacije – Putem aplikacija gosti mogu upravljati rezervacijama, naručivati 

hranu, koristiti digitalni ključ za sobu i kontaktirati hotelsko osoblje. 

Internet stvari (IoT) i pametne hotelske sobe 

Koncept pametnih hotela postaje sve popularniji zahvaljujući primjeni Interneta stvari (IoT). 

Ključne inovacije uključuju: 

• Pametne sobe – Gosti mogu kontrolisati osvjetljenje, temperaturu i zavjese putem 

mobilnih aplikacija ili glasovnih asistenata. 

• Digitalni ključevi – Umjesto klasičnih kartica, gosti mogu koristiti svoje telefone za 

otključavanje soba. 

• IoT senzori – Automatski podešavaju potrošnju energije u skladu s prisustvom gostiju 

u sobi, doprinoseći održivosti. 

Virtuelna i proširena stvarnost u hotelijerstvu 

Virtuelna (VR) i proširena stvarnost (AR) omogućavaju gostima da istraže hotel prije dolaska, 

pružajući realistične prikaze soba i sadržaja.  



Ove tehnologije se koriste za: 

• Virtuelne ture kroz hotele – Gosti mogu "prošetati" kroz hotel prije nego što rezervišu 

smještaj. 

• AR interaktivne informacije – U hotelima se koriste AR rješenja koja omogućavaju 

gostima da skeniranjem QR kodova dobiju informacije o sadržajima i uslugama. 

Automatizacija u hotelijerstvu 

Automatizacija smanjuje potrebu za manuelnim procesima i omogućava hotelima da 

efikasnije upravljaju poslovanjem. Primjeri uključuju: 

• Samostalni check-in i check-out – Gosti mogu koristiti digitalne kioske ili mobilne 

aplikacije za prijavu i odjavu. 

• Robotizovana dostava – Neki hoteli koriste robote za dostavu hrane i pića u sobe. 

• Automatska kontrola higijene – Digitalni senzori omogućavaju bolju kontrolu čistoće 

i higijene hotelskih prostorija. 

Digitalni marketing u hotelijerstvu 

Digitalni marketing igra ključnu ulogu u privlačenju gostiju, a najvažniji alati uključuju: 

• SEO i sadržajni marketing – Hoteli koriste optimizovane web stranice i blogove za 

povećanje vidljivosti na pretraživačima. 

• Društvene mreže – Aktivno prisustvo na platformama poput Instagrama, Facebooka i 

TikToka omogućava direktnu komunikaciju s gostima. 

• Influencer marketing – Hoteli sarađuju s influenserima kako bi povećali svoju 

prepoznatljivost i privukli nove goste. 

Cyber sigurnost u hotelskoj industriji 

Kako hoteli prikupljaju i obrađuju velike količine osjetljivih podataka, zaštita privatnosti 

gostiju postaje prioritet. Ključni aspekti cyber sigurnosti uključuju: 

• Enkripcija podataka – Zaštita podataka o kreditnim karticama i ličnim informacijama 

gostiju. 



• Zaštita od cyber napada – Implementacija sigurnosnih sistema za sprječavanje 

hakovanja i krađe podataka. 

• Obuka osoblja – Hoteli sprovode edukacije zaposlenih o sigurnosnim procedurama i 

zaštiti podataka gostiju. 

Održivi razvoj kroz digitalizaciju 

Digitalna transformacija doprinosi održivosti u hotelijerstvu kroz: 

• Smanjenje potrošnje papira – Digitalne fakture i mobilne rezervacije smanjuju 

potrebu za štampanim dokumentima. 

• Efikasnije upravljanje resursima – Pametni sistemi smanjuju nepotrebnu potrošnju 

energije i vode. 

• Podsticanje ekološki osviještenih gostiju – Aplikacije omogućavaju gostima da biraju 

održive opcije smještaja i usluga. 

Digitalna transformacija u hotelijerstvu donosi brojne prednosti, uključujući unapređenje 

korisničkog iskustva, optimizaciju poslovanja i povećanje konkurentnosti. Integracijom novih 

tehnologija, hoteli mogu ponuditi inovativne usluge, unaprijediti održivost i prilagoditi se 

potrebama modernih putnika. Budućnost hotelijerstva leži u daljoj digitalizaciji, gdje će 

pametni hoteli, automatizovane usluge i personalizovana iskustva postati standard u 

industriji. Digitalna transformacija hotela podrazumijeva stalnu prilagodbu novim 

tehnološkim trendovima i očekivanjima gostiju. Mobilne aplikacije za rezervaciju, digitalni 

asistenti i vještačka inteligencija sve više oblikuju način na koji hoteli posluju. Automatska 

prijava i odjava gostiju smanjuje potrebu za fizičkim kontaktom, čime se povećava efikasnost 

i brzina usluge. Analitika podataka omogućava hotelima da bolje razumiju potrebe gostiju i 

prilagode ponudu u skladu s njihovim preferencijama. Razvoj pametnih destinacija 

podrazumijeva integraciju hotelskih usluga sa širim digitalnim ekosistemom turističke 

destinacije. Ulaganje u tehnološke inovacije nije samo pitanje konkurentske prednosti, već i 

ključni faktor održivog razvoja modernog hotelijerstva. 

  



6. KREIRANJE DIGITALNIH PLATFORMI ZA ONLINE TURIZAM 

 

Razvoj digitalnih platformi za online turizam značajno je promijenio način na koji putnici 

planiraju, rezervišu i doživljavaju svoja putovanja. Ove platforme omogućavaju jednostavan 

pristup širokom spektru turističkih usluga, od smještaja i prevoza do aktivnosti i 

gastronomskih iskustava. Digitalizacija turističkog sektora rezultirala je većom dostupnošću 

informacija, većim stepenom personalizacije ponuda i poboljšanjem korisničkog iskustva. 

Digitalizacija turizma ne samo da unapređuje iskustvo putnika, već i redefiniše način na koji 

turistička industrija posluje. Hoteli, turističke agencije i prevoznici koji se ne prilagode ovom 

trendu rizikuju da izgube konkurentsku prednost u brzo mijenjajućem globalnom okruženju. 

Uz sve veću upotrebu mobilnih aplikacija i online platformi, turisti danas očekuju brz pristup 

informacijama i mogućnost personalizacije ponude u realnom vremenu. Digitalne tehnologije 

omogućavaju efikasniju komunikaciju između pružalaca usluga i putnika, čime se podiže nivo 

zadovoljstva i lojalnosti korisnika. Takođe, primjena inovacija poput vještačke inteligencije i 

automatizacije procesa značajno smanjuje operativne troškove i povećava produktivnost 

poslovanja. Pametne destinacije, koje koriste IoT uređaje i analitiku podataka, omogućavaju 

bolje upravljanje turističkim tokovima i resursima, čime se doprinosi održivom razvoju. 

Uvođenje digitalnih rješenja nije više luksuz, već nužnost za sve aktere u turističkoj industriji 

koji žele ostati relevantni i konkurentni na tržištu. 

 

Ključne karakteristike digitalnih turističkih platformi 

Savremene digitalne platforme kombinuju napredne tehnologije kako bi turistima pružile 

intuitivno i efikasno korisničko iskustvo. Među najvažnijim karakteristikama su: 

• Jednostavnost korištenja – Interfejs digitalnih platformi dizajniran je tako da omogući 

brzo i lako pretraživanje i rezervaciju turističkih usluga. 

• Personalizacija ponuda – Korištenjem vještačke inteligencije i analize podataka, 

platforme prilagođavaju ponude korisnicima na osnovu njihovih preferencija, 

prethodnih pretraga i rezervacija. 



• Recenzije i ocjene korisnika – Povratne informacije drugih putnika igraju ključnu ulogu 

u donošenju odluka, čime se povećava transparentnost i povjerenje u pružene usluge. 

• Integracija sa mobilnim aplikacijama – Većina online platformi razvija mobilne verzije 

koje omogućavaju brži i lakši pristup rezervacijama i informacijama u pokretu. 

• Sigurnost i zaštita podataka – Platforme ulažu u napredne sigurnosne sisteme kako bi 

zaštitile lične i finansijske podatke korisnika. 

Popularne digitalne platforme i njihova uloga u turizmu 

Među najpoznatijim digitalnim platformama u turističkoj industriji su Booking.com, Airbnb, 

Expedia, TripAdvisor i Google Travel. Ove platforme omogućavaju korisnicima da uporede 

cijene, pročitaju recenzije i naprave rezervacije na globalnom nivou. Osim toga, sve je veći 

broj specijalizovanih platformi koje nude jedinstvena turistička iskustva, kao što su vođene 

ture, avanturistički turizam i autentični lokalni doživljaji. 

Turističke platforme ne samo da povezuju putnike s ponuđačima usluga, već i pružaju važne 

analitičke podatke o ponašanju korisnika. Ti podaci pomažu turističkim kompanijama da 

poboljšaju svoje ponude i usmjere marketinške strategije prema ciljanoj publici. 

Budućnost digitalnih platformi u turizmu 

Budućnost digitalnih platformi za online turizam usmjerena je ka još većoj integraciji vještačke 

inteligencije, automatizacije i blockchain tehnologije. Virtuelni turistički asistenti, bazirani na 

AI algoritmima, postaće standard u planiranju putovanja, dok će blockchain omogućiti 

sigurnije i transparentnije transakcije. Obzirom na sve veće zahtjeve modernih putnika za 

brzim i jednostavnim rješenjima, digitalne platforme će nastaviti da se razvijaju u pravcu 

povećanja personalizacije i interaktivnosti. Turističke kompanije i destinacije koje uspiju da na 

pravi način iskoriste digitalne tehnologije imaće prednost u konkurentnom okruženju 

savremenog turizma. Razvoj digitalnih platformi za online turizam revolucionirao je način na 

koji turisti planiraju, rezervišu i doživljavaju putovanja. Ove platforme omogućavaju 

korisnicima jednostavan pristup informacijama, personalizovane preporuke i mogućnost 

rezervacije smještaja, prevoza, turističkih tura i drugih usluga iz udobnosti svog doma. 

Digitalizacija turističke industrije ne samo da je povećala efikasnost poslovanja, već je i 

proširila tržište, omogućavajući manjim preduzećima i pojedincima da ponude svoje usluge 



globalnoj publici. Savremene digitalne turističke platforme temelje se na naprednim 

tehnologijama poput vještačke inteligencije (AI), mašinskog učenja, big data analitike i 

blockchaina. Ove tehnologije omogućavaju poboljšano korisničko iskustvo, veću sigurnost 

podataka i bolju personalizaciju usluga. 

Ključni faktori uspješnih digitalnih platformi uključuju: 

• Intuitivan dizajn i jednostavnost korištenja – Korisnički interfejs mora biti pregledan 

i prilagođen različitim uređajima, uključujući mobilne telefone i tablete. 

• Brza pretraga i filtracija – Korisnici očekuju mogućnost jednostavne pretrage na 

osnovu različitih kriterijuma, kao što su cijena, lokacija, kategorija usluga i ocjene 

drugih korisnika. 

• Personalizacija sadržaja – Upotrebom algoritama mašinskog učenja, platforme mogu 

analizirati prethodna pretraživanja i ponašanje korisnika kako bi ponudile preporuke 

u skladu s njihovim interesima. 

• Interaktivne mape i vodiči – Napredne platforme nude virtuelne ture, digitalne vodiče 

i interaktivne mape koje omogućavaju turistima bolje planiranje putovanja. 

• Sigurnost i pouzdanost – Povjerenje korisnika zavisi od kvaliteta usluge, zaštite 

podataka i sigurnosti online plaćanja. 

Vrste digitalnih platformi u turizmu 

Postoji nekoliko vrsta digitalnih turističkih platformi, a svaka od njih ima specifičnu ulogu u 

turističkom ekosistemu: 

1. Platforme za rezervaciju smještaja – Booking.com, Airbnb, Expedia, Hotels.com 

omogućavaju korisnicima da pretražuju, upoređuju i rezervišu smještaj na globalnom 

nivou. Ove platforme često nude dodatne pogodnosti poput besplatnog otkazivanja 

rezervacija i programa lojalnosti. 

• Platforme za prevoz i mobilnost – Uber, Lyft, BlaBlaCar, FlixBus i Skyscanner 

omogućavaju korisnicima da pronađu povoljne letove, autobuske linije ili taksi usluge 

u različitim destinacijama. 



• Platforme za organizaciju putovanja i aktivnosti – TripAdvisor, Viator, GetYourGuide 

i Klook nude informacije o turističkim atrakcijama, recenzije korisnika i mogućnost 

rezervacije vodiča, ekskurzija i avanturističkih aktivnosti. 

• Metasearch platforme – Google Travel, Kayak i Trivago prikupljaju podatke sa 

različitih sajtova i omogućavaju korisnicima da uporede cijene i pronađu najbolje 

ponude. 

• Platforme za poslovni turizam – Eventbrite, Cvent i Meetup olakšavaju organizaciju 

poslovnih konferencija, seminara i događaja na globalnom nivou. 

Uticaj digitalnih platformi na turizam 

Digitalne platforme omogućile su rast i razvoj turističke industrije, čineći putovanja 

dostupnijim i efikasnijim. Njihov uticaj može se sagledati kroz nekoliko ključnih aspekata: 

• Povećanje pristupačnosti – Ljudi iz svih dijelova svijeta mogu jednostavno planirati i 

realizovati putovanja uz pomoć digitalnih alata. 

• Demokratizacija tržišta – Manji pružaoci usluga, poput privatnih iznajmljivača ili 

lokalnih vodiča, sada mogu konkurisati velikim kompanijama. 

• Veća fleksibilnost i kontrola za putnike – Turisti mogu u realnom vremenu mijenjati 

svoje planove, prilagođavati itinerere i birati najpovoljnije opcije. 

• Bolja iskustva i usluge – Korištenje recenzija i ocjena omogućava pružaocima usluga 

da unaprijede svoju ponudu i poboljšaju zadovoljstvo korisnika. 

• Podsticanje održivog turizma – Nove platforme sve više promovišu ekološki 

prihvatljive opcije putovanja i smještaja. 

Obzirom na stalni razvoj tehnologije, digitalne platforme će u budućnosti postati još 

sofisticiranije. Očekuje se veća upotreba: 

• Vještačke inteligencije i chatbotova – AI asistenti će omogućiti turistima brže i 

preciznije odgovore na pitanja, kao i personalizovane preporuke. 

• Blockchain tehnologije – Omogućiće sigurnije i transparentnije rezervacije i plaćanja, 

smanjujući rizik od prevara. 



• Virtuelne i proširene stvarnosti – Omogućiće korisnicima da „posjete“ destinacije 

prije nego što ih rezervišu, čime će se poboljšati donošenje odluka. 

• Održive tehnologije – Platforme će integrisati ekološke faktore kako bi podstakle 

turiste na ekološki osviještena putovanja. 

Digitalizacija turizma ne samo da unapređuje iskustvo putnika, već i redefiniše način na koji 

turistička industrija posluje. Hoteli, turističke agencije i prevoznici koji se ne prilagode ovom 

trendu rizikuju da izgube konkurentsku prednost u brzo mijenjajućem globalnom okruženju. 

Digitalne platforme omogućavaju turistima brže, jednostavnije i transparentnije planiranje 

putovanja, čime se povećava njihovo zadovoljstvo i lojalnost. Stalni napredak tehnologije 

donosi nove mogućnosti za personalizaciju usluga, omogućavajući pružaocima turističkih 

usluga da se bolje prilagode potrebama savremenih putnika. Integracija inovativnih rješenja, 

poput vještačke inteligencije i blockchain tehnologije, dodatno će unaprijediti sigurnost i 

efikasnost digitalnih rezervacija. Povećana upotreba big data analitike omogućava turističkim 

preduzećima da bolje razumiju preferencije svojih klijenata i kreiraju ponude koje odgovaraju 

njihovim interesima. Razvoj pametnih destinacija, uz podršku digitalnih tehnologija, doprinosi 

održivosti turizma i efikasnijem upravljanju resursima lokalnih zajednica. Uspjeh u turističkoj 

industriji u budućnosti zavisiće od sposobnosti prilagođavanja digitalnim inovacijama i 

kontinuiranog unaprjeđenja korisničkog iskustva.  Digitalizacija turizma nije samo trend, već 

ključna komponenta savremenog poslovanja koja postavlja temelje za konkurentniji i održiviji 

globalni turistički sektor. 

  



TEHNOLOGIJA I SIGURNOST 

 

Razvoj digitalnih tehnologija donio je značajne promjene u turističkoj industriji, ali 

istovremeno je otvorio i brojna pitanja u vezi sa sigurnošću i zaštitom podataka. Digitalizacija 

turističkih usluga, poput online rezervacija, beskontaktnih plaćanja i personalizovanih 

ponuda, povećala je potrebu za snažnim sigurnosnim sistemima koji štite korisnike od 

potencijalnih rizika. Jedan od najvećih izazova digitalnog turizma jeste sajber bezbjednost. 

Hakerski napadi na baze podataka hotelskih lanaca, avio-kompanija i online turističkih 

platformi mogu dovesti do krađe osjetljivih informacija, uključujući lične podatke i finansijske 

transakcije korisnika. Osim toga, sve češće dolazi do prevara u vezi sa lažnim smještajima i 

turističkim aranžmanima, što narušava povjerenje putnika u digitalne usluge. 

Rastući broj povezanih uređaja putem interneta stvari (IoT) u pametnim destinacijama takođe 

povećava ranjivost turističkog sektora. Bežične mreže u hotelima, aerodromima i restoranima 

često nisu adekvatno zaštićene, što omogućava neovlašteni pristup podacima korisnika. Zbog 

toga je neophodno implementirati napredne sisteme enkripcije i autentifikacije kako bi se 

osigurala sigurnost svih digitalnih interakcija u turizmu. 

Privatnost u digitalnom turizmu 

Korišćenje vještačke inteligencije i analize velikih podataka (Big Data) omogućava turističkim 

kompanijama da personalizuju ponude prema interesima i navikama putnika. Međutim, 

prikupljanje i obrada ličnih podataka otvara pitanje privatnosti korisnika. Putnici često nisu 

svjesni u kojoj mjeri njihove informacije bivaju prikupljene i kako se koriste, što dovodi do 

zabrinutosti u vezi sa zloupotrebom podataka. Regulative poput Opšte uredbe o zaštiti 

podataka (GDPR) u Evropskoj uniji postavljaju stroge standarde u vezi sa obradom i čuvanjem 

podataka korisnika, što primorava turističke kompanije da osiguraju transparentnost u svojim 

digitalnim operacijama. Uprkos tome, mnogi turistički subjekti i dalje nisu u potpunosti 

prilagođeni novim sigurnosnim zahtjevima, što može ugroziti povjerenje potrošača. 

Digitalni ekosistemi i sigurnosna povezanost turizma i lokalnih zajednica 

Savremene turističke destinacije sve više se oslanjaju na digitalne ekosisteme koji povezuju 

turiste, pružaoce usluga i lokalne zajednice. Pametne kartice, mobilne aplikacije i 

beskontaktne transakcije omogućavaju brži i efikasniji turistički doživljaj, ali istovremeno 

povećavaju mogućnost digitalnih prevara i neovlaštenog pristupa podacima korisnika. Da bi 

se osigurala sigurnost digitalnog turizma, potrebno je uspostaviti efikasne strategije 

upravljanja podacima i konstantno unapređivati sisteme sajber zaštite. Edukacija zaposlenih 

u turističkom sektoru o sigurnosnim prijetnjama, kao i podizanje svijesti među putnicima o 

važnosti zaštite ličnih podataka, ključni su faktori u stvaranju sigurnog digitalnog okruženja u 

turizmu. Tehnologija donosi nebrojene prednosti turističkoj industriji, ali istovremeno 

postavlja ozbiljne izazove u oblasti sigurnosti i privatnosti. Digitalna transformacija turizma 

zahtijeva kontinuirana ulaganja u zaštitu podataka i unapređenje sigurnosnih protokola kako 



bi se očuvalo povjerenje korisnika. Budućnost digitalnog turizma zavisiće od sposobnosti 

industrije da balansira između inovacija i zaštite privatnosti, osiguravajući sigurno i prijatno 

iskustvo za sve putnike. 

  



7. IZAZOVI SIGURNOSTI U DIGITALNOM TURIZMU 

 

Digitalizacija turizma omogućila je brži, efikasniji i personalizovaniji pristup turističkim 

uslugama, ali je istovremeno otvorila brojna sigurnosna pitanja. Upotreba interneta stvari 

(IoT), vještačke inteligencije, online rezervacionih sistema i mobilnih aplikacija povećala je 

ranjivost podataka korisnika i dovela do porasta sajber prijetnji. Turističke kompanije, hoteli, 

avio-kompanije i turističke agencije moraju se suočiti s izazovima zaštite informacija, sajber 

napada i digitalnih prevara kako bi osigurale bezbjednost putnika i njihovih podataka. 

Sajber napadi i krađa podataka 

Jedan od najvećih izazova u digitalnom turizmu jeste sajber kriminal, koji obuhvata krađu 

ličnih podataka, hakovanje rezervacionih sistema i neovlašteni pristup finansijskim 

informacijama korisnika. Hakerski napadi na velike turističke platforme i hotelske lance doveli 

su do curenja miliona podataka gostiju, uključujući brojeve kreditnih kartica, pasoške podatke 

i lične informacije. Napadači koriste sofisticirane metode, poput phishing napada i malvera, 

kako bi prevarili turiste i došli do njihovih osjetljivih informacija. Poseban problem predstavlja 

nezaštićena javna Wi-Fi mreža u hotelima, aerodromima i restoranima, gdje hakeri mogu 

presresti komunikaciju između korisnika i turističkih platformi. 

Lažne turističke ponude i prevare 

S porastom online rezervacija, lažne turističke ponude postale su učestale. Prevaranti kreiraju 

lažne web stranice hotela, turističkih agencija ili iznajmljivača smještaja kako bi namamili 

putnike da uplate novac za nepostojeće usluge. Nakon uplate, prevareni korisnici ostaju bez 

novca i rezervacije, dok je pravna zaštita često ograničena zbog anonimnosti digitalnih 

prevara. Pored lažnih smještaja, postoji i problem prevara s avionskim kartama i turističkim 

aranžmanima. Neke kompanije prodaju nepostojeće karte po nerealno niskim cijenama, a 

putnici tek na aerodromu shvate da su prevareni. Ove prevare narušavaju povjerenje u 

digitalne turističke servise i zahtijevaju bolju regulaciju i mehanizme zaštite. 

Neadekvatna zaštita privatnosti korisnika 

Personalizacija turističkih usluga oslanja se na prikupljanje i analizu velikih količina podataka, 

ali često se dešava da korisnici nisu svjesni koliko informacija dijele sa platformama. Mnoge 

turističke kompanije koriste podatke o lokaciji, preferencijama i pretragama kako bi kreirale 

ciljani marketing i prilagođene ponude, ali postoji opasnost od zloupotrebe tih podataka.  

Pitanje privatnosti posebno je izraženo kod IoT uređaja u pametnim hotelima i destinacijama, 

gdje digitalni asistenti i senzori prate ponašanje gostiju. Ako sigurnosne mjere nisu adekvatne, 

treće strane mogu neovlašteno pristupiti ovim podacima, što ugrožava privatnost korisnika. 

Zastarjeli sigurnosni protokoli 

Mnoge turističke kompanije koriste zastarjele sisteme za zaštitu podataka, što ih čini 

podložnim sajber napadima. Nedostatak enkripcije, slabe lozinke i nedovoljno ažurirani 



softveri povećavaju rizik od hakerskih upada. Zbog toga je neophodno uvođenje savremenih 

sigurnosnih mjera, poput dvofaktorske autentifikacije, naprednih enkripcijskih tehnologija i 

stalnog nadzora nad podacima korisnika. 

Regulativa i pravna zaštita 

Iako postoje međunarodni propisi poput Opšte uredbe o zaštiti podataka (GDPR) u Evropskoj 

uniji, globalna priroda digitalnog turizma otežava sprovođenje jedinstvenih pravnih normi. 

Mnoge zemlje nemaju dovoljno razvijene zakone o zaštiti podataka i digitalnim transakcijama, 

što olakšava prevarantima da djeluju nekažnjeno. Turističke kompanije moraju ulagati u 

pravne mehanizme zaštite i sarađivati s regulatornim tijelima kako bi osigurale 

transparentnost i sigurnost poslovanja. Takođe, podizanje svijesti među putnicima o 

sigurnosnim rizicima digitalnog turizma ključno je za smanjenje prevara i zloupotreba. Izazovi 

sigurnosti u digitalnom turizmu zahtijevaju integrisani pristup u kojem učestvuju turističke 

kompanije, tehnološki stručnjaci i nadležna regulatorna tijela. Bez adekvatne zaštite podataka 

i efikasnih sigurnosnih mjera, povjerenje putnika može biti ozbiljno narušeno, što bi usporilo 

dalji razvoj digitalne transformacije turizma. Kontinuirano ulaganje u sajber sigurnost, 

edukacija korisnika i usklađivanje sa globalnim standardima ključni su koraci ka sigurnijem i 

otpornijem digitalnom turističkom ekosistemu. 

Sajber kriminal u turizmu 

Rast digitalnih tehnologija u turističkoj industriji otvorio je vrata raznim oblicima sajber 

kriminala, koji ugrožavaju kako turiste, tako i same turističke kompanije. Hakeri sve češće 

koriste sofisticirane metode kako bi kompromitovali lične i finansijske podatke putnika. 

Napadi na hotelske rezervacione sisteme, krađa identiteta putem lažnih turističkih agencija i 

prevare s avionskim kartama samo su neki od problema s kojima se industrija suočava. U 

posljednjih nekoliko godina, zabilježeni su slučajevi gdje su hakeri uspješno provalili u baze 

podataka velikih hotelskih lanaca, otkrivajući milione osjetljivih podataka gostiju. Ovi napadi 

ne samo da štete reputaciji kompanija već i izazivaju finansijske gubitke zbog naknadnih 

odšteta i kazni. 

Phishing napadi na turiste 

Jedan od najčešćih oblika prevara u digitalnom turizmu jeste phishing, metoda kojom 

prevaranti putem e-mailova, lažnih web stranica ili poruka na društvenim mrežama 

pokušavaju navesti korisnike da otkriju svoje lične podatke. Na primjer, turista može dobiti e-

mail koji izgleda kao da je poslat od renomiranog hotela, s obavještenjem da treba da potvrdi 

svoju rezervaciju unosom podataka o kreditnoj kartici. Ukoliko putnik ne primijeti znakove 

upozorenja, može lako postati žrtva krađe identiteta i finansijskih prevara. Prevencija ovih 

napada uključuje edukaciju korisnika o sigurnosnim praksama, poput provjere autentičnosti 

web stranica i izbjegavanja otkrivanja osjetljivih informacija putem e-maila ili neprovjerenih 

online formi. 

 



Problemi s digitalnim plaćanjima 

Digitalna plaćanja su postala standard u turističkoj industriji, omogućavajući putnicima brze i 

sigurne transakcije putem online platformi, mobilnih aplikacija i kriptovaluta. Ipak, i pored 

brojnih prednosti, ovi sistemi nose rizike povezane s prevarama, neautorizovanim 

transakcijama i slabom zaštitom finansijskih podataka. Mnoge turističke platforme koriste 

slabije enkripcije podataka, što napadačima olakšava krađu informacija o kreditnim 

karticama. Osim toga, lažni pružaoci usluga mogu iskoristiti nepažnju turista, tražeći unaprijed 

uplate putem nesigurnih kanala. Jedno od rješenja za unapređenje sigurnosti digitalnih 

plaćanja jeste implementacija dvostruke autentifikacije (2FA), kao i šira primjena blockchain 

tehnologije, koja omogućava transparentne i nepovratne transakcije. 

Turističke aplikacije i rizici privatnosti 

Savremeni turisti se oslanjaju na mobilne aplikacije za rezervaciju smještaja, kupovinu 

avionskih karata, navigaciju i pretraživanje lokalnih atrakcija. Međutim, mnoge od ovih 

aplikacija zahtijevaju pristup osjetljivim podacima korisnika, poput lokacije, kontakata, e-

mailova i finansijskih informacija. Problem nastaje kada ove aplikacije nemaju adekvatne 

sigurnosne protokole i kada podaci korisnika budu zloupotrijebljeni ili prodati trećim 

stranama. Postoje slučajevi gdje su podaci o kretanju turista prodavani marketinškim 

agencijama bez njihovog znanja, narušavajući privatnost korisnika. Kako bi se riješio ovaj 

problem, neophodno je uvođenje strožih regulativa za prikupljanje i čuvanje korisničkih 

podataka, kao i podizanje svijesti među turistima o tome kako da zaštite svoju privatnost 

prilikom korišćenja mobilnih aplikacija. 

Sigurnosni izazovi u pametnim destinacijama 

Koncept pametnih destinacija podrazumijeva integraciju digitalnih tehnologija u 

infrastrukturu turističkih lokacija, kako bi se poboljšala efikasnost usluga i iskustvo posjetilaca. 

Međutim, pametne destinacije su takođe izložene raznim sigurnosnim prijetnjama, 

uključujući: 

• Hakovanje pametnih sistema – IoT uređaji koji prate kretanje turista, regulaciju 

saobraćaja i energetske sisteme mogu biti meta sajber napada. 

• Sigurnost podataka u javnim mrežama – Besplatni Wi-Fi u pametnim destinacijama 

često nema odgovarajuću zaštitu, omogućavajući hakerima da presretnu 

komunikaciju korisnika. 

• Manipulacija turističkim podacima – Digitalne table i pametni ekrani koji prikazuju 

informacije o turističkim atrakcijama mogu biti hakovani kako bi plasirali lažne 

podatke ili reklamne prevare. 

Rješenje za ove izazove leži u uvođenju jakih enkripcijskih sistema, strožim bezbjednosnim 

protokolima za IoT uređaje i redovnim sigurnosnim provjerama digitalne infrastrukture 

pametnih destinacija. 



Uloga vještačke inteligencije u sajber bezbjednosti turizma 

Vještačka inteligencija (AI) igra sve važniju ulogu u borbi protiv sajber prijetnji u turizmu. AI 

sistemi mogu analizirati ogromne količine podataka i otkrivati sumnjive aktivnosti u realnom 

vremenu, omogućavajući brzu reakciju na potencijalne prijetnje. 

Primjeri upotrebe AI u sigurnosti digitalnog turizma uključuju: 

• Detekciju prevara – Algoritmi mogu identifikovati neobične obrasce ponašanja 

korisnika i blokirati sumnjive transakcije prije nego što dođe do finansijskih gubitaka. 

• Automatsku zaštitu rezervacionih sistema – AI može pratiti pokušaje neovlaštenog 

pristupa hotelskim i turističkim bazama podataka i preduzimati mjere zaštite. 

• Chatbot podršku za turiste – AI chatbotovi mogu pomoći putnicima da prepoznaju 

sumnjive ponude i daju savjete o sigurnom putovanju. 

Sigurnosni izazovi u digitalnom turizmu sve su kompleksniji, ali pravilnom primjenom 

tehnoloških rješenja i zakonskih regulativa moguće je smanjiti rizike. Turistička industrija mora 

ulagati u sajber bezbjednost, zaštitu privatnosti korisnika i edukaciju putnika o prevarama i 

sigurnosnim prijetnjama. Uvođenje naprednih sigurnosnih mjera, poput dvofaktorske 

autentifikacije, enkripcije podataka, strožih regulativa za digitalne transakcije i veće primjene 

vještačke inteligencije, ključno je za razvoj bezbjednijeg digitalnog turističkog ekosistema. Bez 

povjerenja putnika u sigurnost digitalnih sistema, turistička industrija ne može ostvariti puni 

potencijal digitalne transformacije. 

 

 

 

  



8. PRIVATNOST U DIGITALNOM TURIZMU 

 

S obzirom na to da digitalna transformacija postaje ključni element u turizmu, privatnost 

korisnika postaje jedno od najozbiljnijih pitanja s kojima se industrija suočava. Digitalizacija 

usluga i poslovnih modela u turizmu, kao što su online rezervacije, korištenje aplikacija za 

mobilne usluge, praćenje putovanja putem GPS-a i prikupljanje osobnih podataka putem 

internetskih platformi, stvorila je nove izazove u pogledu zaštite privatnosti putnika. Sa 

stalnim porastom digitalnih platformi i aplikacija u turizmu, prikupljanje i korištenje podataka 

o korisnicima postalo je uobičajeno, što postavlja ozbiljna pitanja o sigurnosti tih podataka i 

njihovom korištenju u marketinške i komercijalne svrhe. 

Prikupljanje i obrada podataka 

Turističke platforme i servisi koji nude digitalne usluge koriste širok spektar podataka, 

uključujući osobne podatke (ime, adresa, kontakt informacije), financijske informacije (brojevi 

kreditnih kartica, podaci o bankovnim računima), ali i podatke o ponašanju korisnika 

(pretrage, klikovi, recenzije, vrijeme provedeno na određenim stranicama, geolokacija). Ovi 

podaci omogućuju kompanijama u turizmu da personaliziraju ponudu, poboljšaju korisničko 

iskustvo i optimiziraju marketinške kampanje. Na primjer, sustavi za preporuke na 

platformama kao što su Airbnb, Booking.com i TripAdvisor temelje se na podacima o 

prethodnim pretragama i rezervacijama korisnika. Međutim, s prikupljanjem i obradom 

tolikih osobnih podataka dolazi i odgovornost prema korisnicima u smislu njihove sigurnosti i 

privatnosti. Korištenje podataka o putnicima, bilo u komercijalne svrhe ili za analizu tržišta, 

mora biti u skladu s važećim zakonodavstvom, kao što je Opća uredba o zaštiti podataka 

(GDPR) u EU, koja postavlja stroge zahtjeve za prikupljanje, obradu i pohranu osobnih 

podataka. Kršenje tih zakona može imati ozbiljne posljedice, uključujući novčane kazne i štetu 

na reputaciji. 

Praćenje korisnika i geolokacija 

Uvođenjem novih tehnologija u turizam, kao što su mobilne aplikacije i digitalni asistenti, 

korisnicima se nudi sveobuhvatan uvid u njihove aktivnosti i putovanja. Na primjer, putem 

mobilnih aplikacija za putovanja i smještaj, turističke kompanije mogu pratiti točnu lokaciju 

putnika u realnom vremenu, slati im obavijesti o pogodnostima i akcijama u neposrednoj 

blizini, te im pružiti personalizirane usluge. Dok to omogućava veću udobnost i efikasnost, 

također postavlja pitanje privatnosti, jer korisnici često nisu potpuno svjesni obima podataka 

koji se prikupljaju i njihovoj upotrebi. Praćenje lokacije putnika putem mobilnih uređaja 

omogućava pružateljima usluga da im nude precizne informacije o destinaciji, restoranu ili 

aktivnostima na temelju njihove trenutne geografske pozicije. Iako ovo može poboljšati 

korisničko iskustvo, prikupljanje podataka o kretanju putnika može stvoriti rizike, posebno 

ako se ti podaci ne pohranjuju sigurno ili ako nisu zaštićeni od neovlaštenog pristupa. Putnici 



često nisu svjesni svih podataka koji se prikupljaju, što može utjecati na povjerenje koje imaju 

u digitalne usluge. 

 

Zakonodavni okvir zaštite privatnosti 

Kao odgovor na rastuće zabrinutosti oko privatnosti u digitalnom okruženju, vlade širom 

svijeta počele su implementirati zakonodavne mjere za zaštitu korisničkih podataka. Jedan od 

najpoznatijih zakona koji reguliše privatnost i zaštitu podataka u digitalnom okruženju je Opća 

uredba o zaštiti podataka (GDPR), koja je stupila na snagu u Evropskoj uniji 2018. godine. Ovaj 

zakon obavezuje kompanije da jasno obavijeste korisnike o tome koje podatke prikupljaju, 

kako ih koriste i kako ih štite, a korisnicima daje pravo da pristupe svojim podacima, isprave 

ih ili zahtijevaju da se obrišu. Zaštita privatnosti korisnika u digitalnom turizmu također 

zahtijeva da turističke platforme implementiraju sigurnosne protokole za zaštitu podataka, 

kao što su enkripcija podataka i dvofaktorska autentifikacija. U nekim zemljama, osim GDPR-

a, postoje i specifični zakoni koji regulišu privatnost u sektoru turizma, kao što su Zakoni o 

zaštiti potrošača, koji osiguravaju da se podaci o putnicima ne koriste u svrhe koje nisu 

unaprijed odobrene. 

Transparentnost i upravljanje pristankom 

Jedan od ključnih principa zaštite privatnosti u digitalnom turizmu je transparentnost u 

prikupljanju i korištenju podataka. Turističke platforme i aplikacije trebaju pružiti jasne 

informacije o tome koje podatke prikupljaju, u koje svrhe ih koriste i koliko dugo ih čuvaju. 

Pored toga, korisnicima treba omogućiti jednostavan i jasan način za davanje pristanka za 

prikupljanje podataka, kao i pravo da u svakom trenutku povuku svoj pristanak. Mnoge 

digitalne platforme u turizmu već implementiraju opciju za korisnike da odaberu nivo 

privatnosti i postavke za dijeljenje svojih podataka. Na primjer, aplikacije mogu korisnicima 

omogućiti da odaberu žele li dijeliti podatke o svojoj lokaciji ili pretrazi s trećim stranama, ili 

pak da odluče žele li primati marketinške obavijesti. Transparentnost u ovim procesima, uz 

jasno objašnjenje svrhe prikupljanja podataka, može pomoći u izgradnji povjerenja korisnika. 

Privatnost u digitalnom turizmu je ključno pitanje koje zahtijeva odgovorno upravljanje 

podacima, transparentnost i usklađenost s važećim zakonodavstvom. S obzirom na rastuću 

upotrebu digitalnih tehnologija u industriji turizma, od turističkih platformi i mobilnih 

aplikacija do personaliziranih usluga temeljenih na podacima, od ključne je važnosti osigurati 

zaštitu privatnosti korisnika kako bi se očuvalo povjerenje potrošača. U budućnosti će, uz dalji 

razvoj novih tehnologija, biti od esencijalne važnosti razvijati i implementirati snažne 

strategije zaštite privatnosti koje omogućavaju korisnicima da zadrže kontrolu nad svojim 

osobnim podacima, čime se omogućava siguran i odgovoran digitalni turizam. 

 

  



 

9. DIGITALNI EKOSISTEMI - KAKO TEHNOLOGIJA POVEZUJE TURIZAM I 

LOKALNE ZAJEDNICE 

 

Digitalni ekosistemi u turizmu predstavljaju interaktivnu mrežu različitih tehnologija, 

platformi i servisa koji omogućuju povezivanje turista, lokalnih zajednica i turističkih 

preduzeća. Ovi ekosistemi omogućuju efikasnu razmjenu informacija, proizvoda i usluga, čime 

se obogaćuje turističko iskustvo i doprinosi održivom razvoju lokalnih zajednica. Digitalne 

tehnologije, kao što su mobilne aplikacije, internet stvari (IoT), big data, umjetnička 

inteligencija (AI) i blockchain, imaju ključnu ulogu u povezivanju različitih aktera u turizmu i 

stvaranju vrijednosti za sve uključene strane. Tehnologija ne samo da unapređuje način na 

koji turisti planiraju, rezerviraju i doživljavaju svoja putovanja, već i omogućava lokalnim 

zajednicama da aktivno sudjeluju u turističkoj industriji. Kroz digitalne ekosisteme, lokalni 

poduzetnici mogu bolje pristupiti tržištima, turistima, te povećati svoju konkurentnost. 

Digitalne platforme omogućavaju smanjenje fizičkih i vremenskih udaljenosti između ponude 

i potražnje, pružajući jednostavan i brz način za komunikaciju i transakcije. 

Tehnologija kao most između turista i lokalnih zajednica 

Tehnologija je ključni faktor u omogućavanju većeg pristupa turističkim uslugama, posebno 

za manje i udaljene destinacije koje tradicionalno nisu bile u fokusu masovnog turizma. 

Korištenje digitalnih platformi kao što su Airbnb, Booking.com, TripAdvisor, ili lokalne 

aplikacije za mobilne uređaje, omogućuje lokalnim zajednicama da postanu vidljive globalnim 

turistima. Putem tih platformi, lokalni ugostitelji, vodiči, smještajni objekti, ali i različiti 

pružatelji usluga mogu ponuditi svoje proizvode turistima koji prije nisu imali pristup 

informacijama o tim destinacijama. Mali obiteljski hoteli ili restorani u ruralnim područjima 

mogu koristiti globalne online platforme za privlačenje gostiju koji traže autentično iskustvo. 

Korištenjem digitalnih ekosistema, lokalni poduzetnici mogu promovirati kulturnu baštinu, 

tradicijske proizvode, lokalne specijalitete i posebnosti, čime se stvara dvosmjerna korist: 

turisti dobijaju jedinstveno iskustvo, a lokalna zajednica profitira kroz povećanje prihoda. 

Smart destinacije i pametan turizam 

Koncept "pametnih destinacija" ili "smart tourism" uključuje primjenu tehnologije za 

poboljšanje iskustva turista, ali i za upravljanje i očuvanje resursa destinacija. Pametne 

destinacije koriste tehnologiju za optimizaciju infrastrukture, poboljšanje mobilnosti, 

unapređenje održivosti i efikasnosti usluga, te pružanje personaliziranih usluga turistima. 

Korištenjem IoT uređaja, podaci o ponašanju turista mogu se analizirati u stvarnom vremenu 

kako bi se stvorila dinamična, prilagodljiva turistička ponuda. Mnoge pametne destinacije 

koriste tehnologiju za praćenje kretanja turista i optimizaciju gužvi u popularnim atrakcijama, 

dok istovremeno promoviraju manje poznate i manje posjećene lokacije. Ovo omogućava 



ravnomjerniji razvoj turizma, smanjuje pritisak na preopterećena mjesta i stvara prilike za 

razvoj manje razvijenih lokalnih zajednica. 

Digitalna transformacija poslovanja lokalnih zajednica 

Digitalna transformacija omogućava lokalnim zajednicama da unaprijede svoje poslovanje i 

postanu konkurentne na globalnom turističkom tržištu. Primjena novih tehnologija može 

pomoći u unapređenju marketinških aktivnosti, optimizaciji usluga, poboljšanju kvalitetne 

komunikacije sa turistima, kao i u učinkovitijem upravljanju resursima. Korištenjem big data 

tehnologija, lokalni poduzetnici mogu analizirati podatke o ponašanju turista, njihovim 

preferencijama i trendovima putovanja, što im omogućava da prilagode svoju ponudu i bolje 

targetiraju svoju ciljnu grupu. Digitalni ekosistemi omogućuju lokalnim zajednicama da se 

povežu sa širim tržištima i drugim globalnim akterima, poput turističkih agencija, prevoznika, 

hotelijera i drugih pružatelja usluga. Na taj način se smanjuje zavisnost od posrednika i 

povećava tržišni doseg, dok istovremeno dolazi do smanjenja troškova poslovanja i povećanja 

učinkovitosti. 

Održivi turizam i zaštita lokalnih resursa kroz digitalne ekosisteme 

Digitalni ekosistemi igraju ključnu ulogu u promoviranju održivog turizma, jer omogućuju 

bolje upravljanje resursima, smanjenje negativnog utjecaja turizma na okoliš i lokalne 

zajednice, te promicanje odgovornog ponašanja turista. Korištenje tehnologija kao što su 

blockchain i big data može pomoći u praćenju i optimizaciji potrošnje resursa, uključujući 

energiju, vodu, hranu i druge resurse koji se koriste u turističkoj industriji. Uz to, digitalne 

platforme omogućuju turistima da donesu informirane odluke o svojim putovanjima, 

uključujući ekološke aspekte, te promoviraju destinacije koje podržavaju održive inicijative. 

Kroz digitalne aplikacije i platforme, turisti mogu pratiti utjecaj svojih putovanja na okoliš, 

birati ekološki prihvatljive opcije smještaja, transporta i aktivnosti, te biti informirani o 

inicijativama za očuvanje okoliša u destinaciji. Također, lokalne zajednice mogu koristiti 

tehnologiju za izgradnju pametnih infrastruktura koje omogućavaju održivo upravljanje 

otpadom, energijom i vodnim resursima, čime se smanjuje negativan utjecaj turizma na 

okoliš. Digitalni ekosistemi imaju dubok utjecaj na povezivanje turizma i lokalnih zajednica. 

Tehnologija omogućava lokalnim poduzetnicima da pristupe globalnim tržištima, pružajući im 

alate za bolje upravljanje resursima, optimizaciju usluga i jačanje konkurentnosti. 

Istovremeno, turisti dobivaju pristup autentičnim i personaliziranim iskustvima, a lokalne 

zajednice mogu unaprijediti svoju održivost i promovirati kulturnu baštinu. Digitalizacija 

turizma doprinosi ravnomjernijem razvoju destinacija, smanjenju pritiska na preopterećene 

lokacije i stvaranju novih prilika za razvoj manje poznatih područja. 

 

  



BUDUĆNOST DIGITALNOG TURIZMA 

 

Jedan od najuzbudljivijih trendova u digitalnom turizmu je razvoj AR i VR tehnologija koje 

omogućavaju turistima da istraže destinacije prije samog putovanja. Virtuelne ture kroz 

muzeje, hotele, znamenitosti i prirodne ljepote postaće standard u industriji, omogućavajući 

turistima da donesu informisanije odluke prije nego što rezervišu putovanje. Na primjer, 

hoteli će nuditi VR preglede soba, što će omogućiti gostima da "prošetaju" kroz smještajne 

kapacitete prije nego što naprave rezervaciju. Isto tako, turističke destinacije će koristiti AR za 

pružanje interaktivnih vodiča, prikazujući informacije o kulturnim znamenitostima i istorijskim 

lokalitetima u realnom vremenu putem pametnih telefona ili naočara proširene stvarnosti. 

Blockchain i sigurnost u digitalnom turizmu 

Budućnost digitalnog turizma donosi i sve veću upotrebu blockchain tehnologije, koja će 

omogućiti sigurnije i transparentnije transakcije. Ova tehnologija će se koristiti za bezbjedno 

čuvanje ličnih podataka turista, sprečavanje prevara i eliminisanje posrednika u rezervacionim 

sistemima. Putnici će moći koristiti digitalne pasoše zasnovane na blockchainu, čime će se 

smanjiti vrijeme čekanja na graničnim prelazima i aerodromima. Takođe, plaćanja putem 

kriptovaluta i pametnih ugovora olakšaće međunarodne transakcije i povećati povjerenje 

korisnika u online rezervacije. 

Internet stvari i automatizacija turističkih usluga 

IoT će igrati ključnu ulogu u povezivanju turističkih objekata i poboljšanju korisničkog iskustva. 

Pametni hoteli će koristiti IoT uređaje za automatizaciju usluga, omogućavajući gostima da 

putem mobilnih aplikacija kontrolišu temperaturu, osvjetljenje i zabavne sadržaje u svojim 

sobama. Pametni gradovi i destinacije će koristiti IoT senzore za optimizaciju saobraćaja, 

energetske efikasnosti i sigurnosnih sistema, čime će se poboljšati kvalitet turističke ponude 

i smanjiti negativan uticaj turizma na životnu sredinu. 

Personalizacija i hiper-povezanost 

Budući digitalni turizam biće zasnovan na personalizaciji i hiper-povezanosti, gdje će turisti 

dobijati individualizovane ponude i usluge u realnom vremenu. Algoritmi će analizirati njihove 

navike, pretrage i recenzije kako bi kreirali jedinstvene preporuke za putovanja, restorane i 

aktivnosti. Pametni asistenti i chatbotovi će omogućiti turistima da komuniciraju sa hotelima, 

turističkim agencijama i vodičima putem govora ili tekstualnih poruka, smanjujući potrebu za 

tradicionalnim call centrima i fizičkim vodičima. 

 

 

 



 

10. TRENDOVI U DIGITALNIM TRANSFORMACIJAMA 

 

Počeci digitalne transformacije vezani su za razvoj i pojavu digitalnih trgovina. Digitalne, 

odnosno e-trgovine, danas su gotovo svakodnevni dio života modernog čovjeka. Digitalna 

transformacija može se opisati kao primjena savremenih tehnologija i resursa kako bi se 

stvorile nove prilike za dodatnu zaradu, kroz primjenu novih, savremenih digitalnih kanala 

poslovanja. Digitalizacija je posljedica četvrte industrijske revolucije, koja je dovela do 

ubrzavanja inovacijskog ciklusa i bržeg zastarijevanja postojećih tehnologija i poslovnih 

modela. To, s jedne strane, umanjuje prepreke za transfer tehnologije, ali s druge strane, od 

svih učesnika zahtijeva veoma kvalitetno upravljanje frekventnim sektorskim disrupcijama. 

Činjenica je da sedam od osam pozicija najvrijednijih javnih kompanija na svjetskom tržištu 

kapitala zauzimaju preduzeća digitalne transformacije. To su sve veoma mlade kompanije 

koje su počele kao startupi, a danas predstavljaju informatičke gigante, poput Microsofta, 

Amazona, Facebooka, Googlea i drugih. Putem digitalizacije smanjuju se transakcioni troškovi 

poslovanja preduzeća, povećavaju se trgovinske aktivnosti i olakšava usklađivanje ponude i 

potražnje. Digitalizacija mijenja preduzeća tako što utiče na promjene njihovih organizacionih 

struktura, menadžerskih strategija te obrazaca odnosa s kupcima i drugim kompanijama. Kada 

govorimo o digitalizaciji poslovanja, ona je u pravilu posljedica digitalne disrupcije, odnosno 

transformacije postojećeg poslovnog modela, koja je uzrokovana naglom pojavom digitalnih 

tehnologija. Uspješna preduzeća na digitalnu disrupciju pripremaju se sistemski, umjesto da 

na nju reaguju situaciono. 

Digitalna transformacija trgovine, naravno, bila je pozdravljena od strane savremenog 

stanovništva. U ekonomskom smislu, digitalizaciju trgovine najviše su iskoristili lideri na 

tržištu, odnosno veliki igrači s mnoštvom resursa, koji su bez poteškoća prilagodili svoje 

poslovne modele. Obostrane pogodnosti i za trgovce i za potrošače jedan su od glavnih 

razloga popularizacije digitalne trgovine. Trgovcima je omogućeno sticanje potrošača, 

odnosno prodaja robe kupcima s druge strane svijeta, koji bi im, u uobičajenim okolnostima, 

bili ili fizički nedostupni, ili bi takva trgovina bila znatno otežana. Kupci na vrlo jednostavan 

način mogu doći do informacija ne samo o proizvodu koji žele kupit, već i o najboljem 

ponuđaču toga proizvoda. Uz to, mogu davati vlastite informacije i iskustva o prodavačima s 

kojima su došli u kontakt, te ih mogu ocjenjivati i na taj način učiniti vlastita saznanja dostupna 

široj publici. Također trgovci nude pogodnosti kupcima koji ulaze u njihov „klub vjernosti“, te 

na taj način populariziraju i čine vlastitu korporaciju primamljiviju kupcima. 

Biometrijska identifikacija i sigurnost putnika 

Biometrijska identifikacija postaje sve prisutnija u turizmu, omogućavajući bržu i sigurniju 

obradu putnika na aerodromima i hotelskim prijavama. Sistemi prepoznavanja lica i otiska 



prsta smanjuju potrebu za fizičkim dokumentima i ubrzavaju proces registracije. Ova 

tehnologija takođe poboljšava sigurnost i smanjuje rizik od prevara. 

5G tehnologija i povezivost 

Uvođenje 5G mreže omogućava značajno poboljšanje brzine i kvaliteta internet veze, što 

olakšava pristup digitalnim uslugama u turizmu. Veća brzina podataka doprinosi boljoj 

funkcionalnosti aplikacija zasnovanih na proširenoj stvarnosti, navigaciji u realnom vremenu 

i poboljšanom iskustvu korisnika prilikom rezervacija i digitalnih plaćanja. 

Održive digitalne inovacije 

Održivost postaje ključna komponenta digitalne transformacije u turizmu. Inovacije poput 

pametnih energetski efikasnih hotela, digitalizovanih sistema upravljanja otpadom i 

optimizacije transportnih ruta putem AI doprinose smanjenju ugljeničnog otiska industrije. 

Digitalne tehnologije omogućavaju bolji monitoring ekoloških pokazatelja i pružaju putnicima 

mogućnost izbora održivih opcija putovanja. 

Digitalne valute i plaćanja 

Upotreba kriptovaluta i digitalnih novčanika u turističkoj industriji raste, omogućavajući 

jednostavnije i sigurnije transakcije. Putnici mogu plaćati smeštaj, prevoz i aktivnosti koristeći 

digitalne valute, čime se smanjuju troškovi transakcija i povećava fleksibilnost plaćanja. Ova 

tehnologija posebno je značajna za međunarodna putovanja, gde eliminiše potrebu za 

konverzijom valuta. 

Hiper-personalizacija putničkog iskustva 

Napredni algoritmi i AI omogućavaju hiper-personalizaciju turističkih usluga, prilagođavajući 

ponude individualnim potrebama putnika. Od preporuka za smeštaj i restorane do 

personalizovanih itinerera na osnovu podataka korisnika, digitalne inovacije stvaraju 

jedinstvena putnička iskustva. Ova tehnologija poboljšava zadovoljstvo korisnika i povećava 

lojalnost brendu. 

Personalizacija turističkih usluga 

Personalizacija turističkih usluga sve više dobija na značaju zahvaljujući naprednoj analitici i 

veštačkoj inteligenciji. Prilagođavanje ponuda individualnim potrebama putnika, od 

preporuka za smeštaj i restorane do personalizovanih itinerera na osnovu podataka korisnika, 

digitalne inovacije stvaraju jedinstvena putnička iskustva. Ova tehnologija poboljšava 

zadovoljstvo korisnika i povećava lojalnost brendu. 

Integracija blockchain tehnologije 

Blockchain tehnologija postaje sve značajniji faktor u digitalnoj transformaciji turizma. 

Omogućava sigurnije i transparentnije transakcije, smanjuje mogućnost prevara i olakšava 



upravljanje rezervacijama. Decentralizovani sistemi omogućavaju bržu verifikaciju identiteta 

putnika i poboljšavaju efikasnost u sektoru osiguranja putovanja. 

Automatizacija i upotreba robota 

Hoteli i aerodromi sve više koriste automatizovane sisteme i robote za unapređenje 

korisničkog iskustva. Od check-in kioska do pametnih sobnih asistenata, upotreba veštačke 

inteligencije i robotike poboljšava efikasnost i smanjuje troškove poslovanja. Očekuje se da 

će u budućnosti roboti imati još značajniju ulogu u turističkoj industriji. 

Metaverzum i digitalne turističke destinacije 

Koncept metaverzuma postaje sve relevantniji u turizmu, omogućavajući korisnicima da 

istraže destinacije u virtuelnom okruženju pre nego što ih fizički posete. Turističke kompanije 

koriste proširenu i virtuelnu stvarnost kako bi kreirale digitalne simulacije poznatih lokacija, 

što povećava interesovanje i angažovanost putnika. 

Održiva digitalna rešenja 

Sve veći fokus se stavlja na održivost i ekološki prihvatljive digitalne prakse u turizmu. 

Digitalizacija omogućava optimizaciju resursa, smanjenje otpada i povećanje energetske 

efikasnosti. Korišćenje zelenih tehnologija, kao što su pametna rasveta i energetski efikasni 

uređaji, doprinosi smanjenju ekološkog otiska turističke industrije. 

Biometrijska autentifikacija 

Biometrijski podaci, poput prepoznavanja lica i otiska prsta, sve češće se koriste u turističkoj 

industriji radi povećanja sigurnosti i ubrzavanja procesa prijave na letove, ulaska u hotele i 

prilikom iznajmljivanja vozila. Ova tehnologija omogućava bezbednije i jednostavnije 

korisničko iskustvo. 

Digitalni nomadi i fleksibilni radni prostori 

Povećana popularnost rada na daljinu dovela je do rasta broja digitalnih nomada, što je uticalo 

na promene u turističkoj ponudi. Pojavljuju se specijalizovani hoteli, co-working prostori i 

prilagođeni paketi za dugoročne boravke, što dodatno doprinosi diversifikaciji turističke 

industrije. 

 

 

  



11. STUDIJA SLUČAJA: USPJEŠNE KOMPANIJE U DIGITALNOM TURIZMU 

 

Airbnb i njegova digitalnu transformaciju 

Airbnb je platforma koja je, od svog osnivanja 2008. godine, transformisala globalnu turističku 

industriju. Počela je kao jednostavna veb stranica koja je omogućavala ljudima da iznajmljuju 

sobe, stanove ili kuće turistima koji su tražili alternativu tradicionalnim hotelskim smještajem. 

Danas, Airbnb nije samo platforma za iznajmljivanje smještaja, već i globalna zajednica koja 

povezuje milijune putnika i domaćina u više od 190 zemalja. Ovo je postignuto zahvaljujući 

inovativnoj primjeni digitalnih tehnologija, što je omogućilo Airbnb-u da se poveže sa svojom 

ciljanom publikom, stvori povjerenje među korisnicima i izgradi snažnu mrežu u turističkoj 

industriji. 

Osnovni elementi digitalne transformacije koje je Airbnb implementirao obuhvaćaju nekoliko 

ključnih aspekata. Najvažniji od njih je korištenje internet tehnologija kako bi se pojednostavio 

proces rezervacije smještaja, omogućila bolja vidljivost ponude, kao i povećala sigurnost i 

povjerenje među korisnicima. Također, Airbnb je razvio sisteme koji omogućavaju 

domaćinima da lako postave i upravljaju svojim oglasima, dok istovremeno pružaju 

korisnicima visokokvalitetno iskustvo pretrage i rezervacije. Kako bi postigao dugoročan 

uspjeh, kompanija je koristila razne digitalne alate i sisteme kao što su velike baze podataka, 

aplikacije za mobilne uređaje, pametni ugovori i metode personalizacije korisničkog iskustva. 

Jedan od ključnih faktora za uspjeh Airbnb bio je razvoj personaliziranih preporuka putem 

algoritama, koji omogućavaju korisnicima da lakše pronađu smještaj prema njihovim 

preferencijama, potrebama i prošlim iskustvima. Korištenjem podataka o ponašanju korisnika 

i povijesti rezervacija, Airbnb je u mogućnosti nuditi individualizirane savjete i bolju ponudu, 

što čini putovanje jednostavnijim i ugodnijim. 

 



Tehnološki napredak i inovacije u poslovnom modelu Airbnb 

Od samog početka, Airbnb je bio usmjeren na korištenje digitalnih tehnologija kao temelja 

svog poslovnog modela. Jedan od najvažnijih elemenata koji je omogućio rast i popularnost 

ove platforme bila je inovativna primjena algoritama za preporuku smještaja. Ovaj sustav 

koristi podatke o korisnicima, njihovim prethodnim izborima i preferencijama kako bi im 

ponudio najprikladniji smještaj. Time je Airbnb postao mnogo više od platforme za 

rezervaciju; postao je personalizirani servis za putnike, koji im omogućava da pronađu 

smještaj koji najbolje odgovara njihovim potrebama. Airbnb je prepoznao važnost 

transparentnosti i povjerenja, što je postalo ključno za uspjeh u digitalnom okruženju. 

Platforma je implementirala sustav ocjena i recenzija, gdje korisnici mogu ocjenjivati svoje 

domaćine, dok domaćini mogu ocjenjivati svoje goste. Ovaj sustav recenzija, zajedno s 

osiguravanjem sigurnosti kroz verifikaciju identiteta, stvorio je ekosustav u kojem se 

povjerenje gradilo na temelju transparentnosti i stvarne povratne informacije. Bez ovih 

inovacija, Airbnb vjerojatno ne bi uspio izgraditi povjerenje koje danas ima među svojim 

korisnicima. Digitalna transformacija u Airbnb-u također uključuje naprednu analitiku 

podataka i upotrebu "big data" tehnologija. Korištenje tih podataka omogućava Airbnb-u da 

prati trendove, analizira tržišne uvjete i bolje razumije preferencije svojih korisnika. Na 

temelju tih podataka, Airbnb je u mogućnosti predvidjeti buduće zahtjeve i bolje prilagoditi 

svoju ponudu, što mu daje konkurentsku prednost u dinamičnom tržištu turizma. Osim toga, 

platforma koristi moderne tehnologije poput mašinskog učenja i umjetne inteligencije za bolje 

upravljanje rezervacijama i automatizaciju određenih procesa, čime je smanjena potreba za 

ljudskom intervencijom i povećana efikasnost. 

Airbnb globalna strategija i prilagođavanje tržištima 

Iako je Airbnb započeo kao startup u Sjedinjenim Američkim Državama, njegov poslovni 

model ubrzo se proširio na globalnu razinu. S obzirom na to da se tržište turizma brzo mijenja 

i da različita tržišta imaju svoje specifičnosti, Airbnb je morao stalno prilagođavati svoju 

strategiju i poslovni model kako bi zadovoljio različite kulturne i zakonske zahtjeve u različitim 

zemljama. Ključni izazov s kojim se Airbnb suočavao bio je kako da zadrži svoju globalnu 

prisutnost, istovremeno poštujući lokalne zakone i regulative, koje su se često razlikovale od 

zemlje do zemlje. 

Izazovi s kojima se Airbnb suočava 

Iako je Airbnb postigao značajan uspjeh u digitalnom turizmu, suočava se s brojnim izazovima. 

Jedan od najvažnijih izazova za Airbnb je konkurencija. S obzirom na brz rast tržišta digitalnog 

turizma, broj konkurentskih platformi koje nude slične usluge, kao što su Booking.com, Vrbo 

i druge, stalno raste. Iako Airbnb i dalje ima dominantnu poziciju na tržištu, konkurencija 

postaje sve snažnija, što znači da Airbnb mora nastaviti inovirati i nuditi vrijednost svojim 

korisnicima kako bi održao svoj tržišni udio. 



Također, zakonska regulacija predstavlja značajan izazov za Airbnb. U mnogim zemljama, 

lokalni zakoni i propisi koji se odnose na iznajmljivanje smještaja nisu uvijek jasni ili nisu u 

skladu sa specifičnostima poslovanja platforme. U nekim velikim gradovima, poput Pariza, 

New Yorka i Barcelone, vlasti su postavile ograničenja koja se odnose na broj dana u godini 

kada može biti iznajmljen privatni smještaj, kao i na uslove koje domaćini moraju ispuniti. 

Zbog toga, Airbnb se suočava s potrebom za stalnim prilagođavanjem svojih operacija kako bi 

poštovao ove zakone, što može povećati operativne troškove i ograničiti fleksibilnost. 

Sigurnost i zaštita podataka također predstavljaju izazov u digitalnom poslovanju Airbnb-a. 

Kako platforma raste, tako raste i broj korisnika koji dijele svoje osobne podatke prilikom 

rezervacije smještaja. Ove informacije uključuju osjetljive podatke, poput broja kreditnih 

kartica, ličnih podataka i podataka o putovanjima. Bez adekvatnih sigurnosnih mjera, ovo 

može dovesti do ozbiljnih problema s privatnošću, kao i do gubitka povjerenja korisnika. 

Airbnb mora stalno ulagati u tehnologiju zaštite podataka kako bi osigurao da su informacije 

korisnika zaštićene od hakerskih napada i neovlaštenog pristupa. 

Budućnost Airbnb-a u digitalnom turizmu 

Gledajući prema budućnosti, Airbnb će i dalje igrati ključnu ulogu u oblikovanju industrije 

digitalnog turizma. S obzirom na njegovu sposobnost da koristi digitalne tehnologije za 

personalizaciju korisničkog iskustva, kao i na njegovu globalnu prisutnost, postoji veliki 

potencijal za daljnji rast. Jedan od pravaca u kojem Airbnb može nastaviti da se razvija je 

širenje svoje ponude izvan samo smještaja. U posljednje vrijeme, platforma se proširila u 

sektore kao što su iskustva (ture, aktivnosti, kulinarske radionice) i dugoročni najam, što 

omogućava korisnicima da dožive destinacije na dublji i bogatiji način. Razvoj novih 

tehnologija, poput virtualne stvarnosti (VR) i proširene stvarnosti (AR), može pomoći Airbnb-

u da unaprijedi korisničko iskustvo. Korištenjem VR-a, korisnici bi mogli virtualno obići 

smještaj prije nego što ga rezerviraju, što bi im omogućilo da bolje razumiju prostor i lokaciju. 

Sličan koncept može se primijeniti na iskustva, gdje bi putnici mogli virtualno isprobati 

aktivnosti koje su im zanimljive prije nego što se odluče na rezervaciju. Osim toga, razvoj 

automatiziranih sistema, kao što su pametni asistenti i chatboti, mogao bi poboljšati 

korisničku podršku i učiniti proces rezervacije bržim i efikasnijim. 

Društvena odgovornost i održivi turizam također su postali ključne teme u turističkoj 

industriji, a Airbnb nije izuzet od ovih trendova. U posljednjim godinama, kompanija je počela 

promicati odgovorno putovanje i održivi turizam. To uključuje inicijative koje podstiču 

domaćine da koriste ekološki prihvatljive resurse i energetski efikasne tehnologije u svojim 

smještajima. Takođe, Airbnb surađuje s organizacijama koje rade na očuvanju kulturne 

baštine i podržavaju lokalne zajednice, čime doprinosi održivom razvoju turizma. Airbnb je 

primjer uspješnog digitalnog poslovnog modela u turističkoj industriji. Njegov uspjeh temelji 

se na inovacijama u primjeni digitalnih tehnologija, sposobnosti personalizacije korisničkog 

iskustva i globalnoj mreži korisnika i domaćina. Iako se suočava s izazovima kao što su 



konkurencija, zakonska regulacija i zaštita podataka, Airbnb nastavlja evoluirati i prilagođavati 

se novim tržišnim uvjetima. S obzirom na njegovu sposobnost da implementira nove 

tehnologije i inovativne pristupe, budućnost Airbnb-a u digitalnom turizmu izgleda svijetla, s 

velikim potencijalom za daljnji rast i širenje na nove segmente tržišta. 

Brojevi za 2024: 

Airbnb, najveća platforma za iznajmljivanje kuća za turiste sa osam miliona oglasa, ostvarila 

je prihod od 8,007 miliona eura u prvih devet mjeseci 2024. godine, što je predstavljalo rast 

od 12% u odnosu na isti period 2023. godine i novi rekord svih vremena.  

Broj korisnika i rast prometa Airbnb: 

• Airbnb je od svog osnivanja 2007. godine značajno rastao. Do 2024. godine, platforma 

je zabilježila preko 2 milijarde dolazaka gostiju, što ukazuje na široku bazu korisnika. 

• U prvih devet mjeseci 2024. godine, Airbnb je ostvario prihod od 8,007 milijardi eura, 

što predstavlja rast od 12% u odnosu na isti period prethodne godine. Međutim, neto 

dobit smanjena je za 8%, sa 2,202 milijarde eura u 2023. na 2,030 milijardi eura u 2024. 

godini. Ovaj pad dobiti pripisuje se stagnaciji prosječnih cijena rezervacija unatoč 

povećanju broja rezervacija.  

• U trećem kvartalu 2024. godine, Airbnb je zabilježio rast noćenja i rezerviranih 

iskustava za 8%, dosegnuvši 122,8 miliona. Bruto vrijednost rezervacija porasla je za 

10% u istom periodu.  

Sve geografske oblasti u kojima posluje iskusile su snažan rast prihoda, sa dvocifrenim 

porastom u regionu EMEA (Evropa, Bliski istok i Afrika), Latinskoj Americi i jugoistočnoj Aziji i 

8,3% u Severnoj Americi. Naime, težina sjevernoameričke regije, gdje je osnovana prije 16 

godina, u prihodima je postepeno smanjena sa 50% koliko je predstavljala u prometu 

kompanije u 2022. na 45% zabilježenih ove godine. Ostala tri regiona su dobila pet procentnih 

poena, posebno EMEA, koja je u navedenom periodu povećala svoje učešće za 2,5 procentnih 

poena. Ovaj maksimum prihoda, međutim, nije praćen povećanjem dobiti, koja je između 

januara i septembra pala za 8% na godišnjem nivou sa 2.202 miliona eura ostvarenih u 2023. 

na 2.030 ostvarenih u 2024. (172 miliona manje). po kvartalu. Ako se u prvom neto rezultat 

više nego udvostručio, u drugom i trećem je prilagodba u oba slučaja premašila 15%. Jedan 

od razloga koji može opravdati ovaj niži rezultat je stagnacija naplaćenih stopa u poređenju  

snažnim rastom rezervacija. Prosječna cijena po rezervaciji porasla je za samo 1% u trećem 

kvartalu na 152 eura dnevno, dok je broj rezervacija porastao za 8% na skoro 128 miliona. 

Sličan slijed dogodio se u drugom kvartalu (rezervacije su porasle za 9% u odnosu na 

prethodnu godinu, a cijene za samo 2%) i u prvom kvartalu (stope su porasle za 3%, a 

rezervacije za 9%). 



Poruka suosnivača Briana Cheskyja bila je usredsređena na snažan učinak viđen u trećem 

kvartalu i do sada u četvrtom kvartalu. “Posebno sam ponosan na rast naših ekspanzionih 

tržišta i rezervacija putem naših aplikacija i radujem se još jednoj snažnoj sezoni putovanja za 

godišnji odmor”, rekao je u izjavi. Jedna od glavnih novina za ovo posljednje tromjesečje bilo 

je pokretanje mreže co-host. 

 

  



12. ZAVŠNA DISKUSIJA - DIGITALNE TRANSFORMACIJE U TURIZMU U 

KONTEKSTU GLOBALIZACIJE 

 

Digitalna transformacija u turizmu predstavlja ključnu promjenu u načinu na koji se turističke 

usluge nude, koriste i konzumiraju, a sve to u okviru globaliziranog svijeta. Globalizacija, koja 

se ogleda u ubrzanom tehnološkom napretku, povezanosti tržišta i razmjeni informacija, ima 

dubok uticaj na turizam, transformirajući načine na koje putnici, destinacije, turističke 

kompanije i različite industrije komuniciraju i funkcionišu. U tom kontekstu, digitalna 

transformacija nije samo tehnološki trend, već i strateški imperativ za prilagođavanje novim 

tržišnim uslovima, konkurenciji i očekivanjima potrošača. 

Jedan od najvažnijih aspekata digitalne transformacije u turizmu je digitalizacija i 

personalizacija usluga. Putnici danas ne traže samo standardne usluge, već sve više zahtijevaju 

individualizirane doživljaje. Platforme kao što su Airbnb, Booking.com i slične aplikacije 

omogućavaju putnicima da lako pristupe velikim količinama informacija, uspore ponude i 

rezerviraju usluge koje odgovaraju njihovim specifičnim potrebama i željama. Na ovaj način, 

digitalna transformacija omogućava veću fleksibilnost, brzinu i preciznost u pružanju 

usluga.Tehnologije poput pametnih telefona, mobilnih aplikacija, društvenih mreža, umjetne 

inteligencije i interneta stvari (IoT) postale su temeljni alati koji omogućavaju turizmima da se 

prilagode savremenim potrebama tržišta. Mobilne aplikacije koje nude direktnu interakciju sa 

korisnicima, personalizirane ponude temeljenje na podacima o ponašanju putnika, kao i 

automatska rezervacija smještaja i usluga, ključni su za digitalizaciju industrije. Pored toga, 

upotreba tehnologije u analizi podataka omogućava bolje razumijevanje potreba potrošača, 

što dovodi do preciznijeg targetiranja i optimizacije marketinških aktivnosti.Obzirom na 

globalizaciju, turistička industrija je postala u velikoj mjeri internacionalna. Turisti ne putuju 

samo unutar svojih zemalja, već se često odlučuju za destinacije širom svijeta. U tom 

kontekstu, digitalna transformacija omogućava bržu i lakšu dostupnost informacijama o 

destinacijama, kao i lakšu koordinaciju putovanja. Putnici mogu lako doći do informaci ja o 

smještaju, restoranima, atrakcijama, aktivnostima i cijeloj destinaciji putem digitalnih alata. 

Ujedno, tehnologija omogućava turističkim destinacijama da bolje targetiraju specifične 

segmente tržišta, promoviraju svoja specifična obilježja i postanu konkurentne na globalnom 

tržištu. 

Digitalna transformacija u turizmu u kontekstu globalizacije nije bez svojih izazova. Jedan od 

najvećih izazova jeste problem privatnosti podataka. S obzirom na veliki broj podataka koji se 

prikupljaju putem digitalnih platformi, postoji rizik od zloupotrebe tih podataka, hakerskih 

napada i narušavanja povjerenja korisnika. Stoga, ključni izazov za turističke kompanije 

postaje implementacija sigurnosnih mjera koje osiguravaju zaštitu privatnosti putnika i 

domaćina na online platformama. Globalizacija znači da turističke kompanije moraju 

uvažavati različite kulturne i zakonske specifičnosti tržišta na kojem posluju. Digitalna 



transformacija mora biti fleksibilna i prilagodljiva kako bi zadovoljila lokalne regulative, jezičke 

barijere i kulturološke razlike. Štaviše, iako globalizacija omogućava lakši pristup tržištima 

širom svijeta, također stvara veću konkurenciju, jer brojni akteri, od malih preduzetnika do 

velikih multinacionalnih kompanija, mogu koristiti iste digitalne alate za pružanje svojih 

usluga. 

U kontekstu održivog razvoja, digitalna transformacija nudi mogućnosti za smanjenje 

negativnih uticaja turizma na okoliš. Korištenje tehnologije za optimizaciju potrošnje resursa, 

kao što su energetski efikasni sistemi u smještajnim objektima, smanjenje otpadnih emisija i 

bolja organizacija transporta, može doprineti održivosti turizma. Takođe, digitalni alati mogu 

omogućiti bolje praćenje i upravljanje turizmom u osjetljivim područjima, čime se smanjuje 

pritisak na preopterećene destinacije i resurse. Digitalna transformacija u turizmu, uz sve 

izazove, nudi mnoge prednosti koje mogu unaprijediti cijeli sektor. Globalizacija, u kombinaciji 

sa digitalizacijom, omogućava turističkim kompanijama da odgovore na potrebe modernih 

potrošača, stvore nova tržišta, optimiziraju poslovanje i unaprijede korisničko iskustvo. 

Istovremeno, važno je da se suoče sa izazovima zaštite podataka, konkurencije i prilagodbe 

različitim tržištima, kao i s pitanjima održivosti. Na kraju, digitalna transformacija će nastaviti 

oblikovati budućnost turizma i igrati ključnu ulogu u njegovoj globalnoj povezanosti i rastu.  

Digitalna transformacija ne samo da mijenja način na koji se turizam organizuje, već također 

postavlja temelje za redefinisanje samog sektora, uvodeći nove poslovne modele i 

omogućavajući turističkim destinacijama da bolje odgovore na promjene u ponašanju 

putnika. Zbog toga je važno analizirati kako digitalizacija utiče na ključne aspekte turizma, kao 

što su poslovne strategije, korisničko iskustvo, održivost i konkurentnost. 

Globalizacija i digitalna transformacija uveliko utiču na poslovne modele u turizmu. 

Tradicionalni oblici turizma, koji su se oslanjali na fizičku infrastrukturu, bilježe opadanje, dok 

digitalne platforme, koje omogućavaju brzu razmjenu informacija i usluga, postaju 

dominantni oblik poslovanja. Jedan od najistaknutijih poslovnih modela koji je proizašao iz 

digitalne transformacije je model zasnovan na ekonomiji dijeljenja, koji omogućava izravnu 

povezanost između korisnika i pružatelja usluga. Ovaj model koristi digitalne platforme za 

smještaj, transport, aktivnosti i druge turističke usluge, čime omogućava fleksibilnost i snižava 

troškove, a istovremeno pruža bolju pristupačnost i transparentnost usluga. Obzirom na to da 

se tehnologije brzo razvijaju, turističke kompanije koje žele da zadrže konkurentsku prednost 

moraju stalno ulagati u inovacije. Na primjer, mnoge kompanije koriste virtualnu stvarnost 

(VR) i proširenu stvarnost (AR) kako bi poboljšale korisničko iskustvo. Pomoću VR-a putnici 

mogu virtualno posjetiti destinacije i smještajne objekte, dok AR može pružiti dodatne 

informacije o turističkim atrakcijama i omogućiti interaktivne ture. Ove tehnologije 

omogućavaju putnicima da donesu bolje informirane odluke i povećavaju angažman 

korisnika. Osim toga, primjena umjetne inteligencije (AI) u personalizaciji usluga, kao što su 

preporuke za aktivnosti i smještaj, doprinosi većoj prilagodljivosti ponude potrebama putnika. 



U kontekstu globalizacije, digitalna transformacija omogućava turističkim kompanijama da 

bolje razumiju svoje korisnike i tržište. Korištenje podataka postaje ključno za kreiranje 

personaliziranih ponuda i precizno targetiranje marketinških kampanja. Platforme poput 

Airbnb, Booking.com i Expedia koriste velike količine podataka o korisnicima kako bi 

analizirale ponašanje putnika, njihove preferencije, povijest pretrage i prethodne rezervacije. 

Ovi podaci omogućavaju kompanijama da unaprijede korisničko iskustvo i poboljšaju ponude, 

što im pomaže da ostvare konkurentske prednosti na globalnom tržištu. Uzimajući u obzir da 

je globalno tržište turizma raznovrsno i dinamično, podaci o potrošačima omogućavaju 

turističkim organizacijama da bolje razumiju specifičnosti različitih tržišta. Na primjer, podaci 

mogu pomoći destinacijama da prilagode svoje ponude specifičnim interesima određenih 

nacionalnih ili kulturnih grupa. Korištenje podataka takođe omogućava boljim planiranjem 

resursa i optimizacijom operacija, čime se smanjuju troškovi poslovanja. Kroz analizu 

podataka, turističke kompanije mogu bolje prognozirati trendove, razviti nove usluge i 

efikasnije upravljati operacijama u realnom vremenu. 

Globalizacija je omogućila širenje turizma na globalnom nivou, ali je također dovela do pitanja 

održivosti i negativnog uticaja turizma na okoliš i lokalne zajednice. Turizam je često povezan 

s masovnim posjetama popularnim destinacijama, što može izazvati prekomjerno 

iskorištavanje resursa, povećanu emisiju ugljičnog dioksida, zagađenje i uništavanje prirodnih 

staništa. Međutim, digitalna transformacija pruža nove mogućnosti za odgovoran i održiv 

turizam. Tehnologije poput big data i internet stvari (IoT) omogućavaju bolje praćenje i 

upravljanje turističkim tokovima, čime se smanjuje pritisak na osjetljive ekosisteme i lokalne 

zajednice. Digitalne platforme mogu pomoći turistima da se odluče za ekološki prihvatljive 

opcije smještaja, transporta i aktivnosti. Takođe, putem tehnologija, turističke destinacije 

mogu implementirati sustave za praćenje potrošnje energije, upravljanje otpadom i očuvanje 

lokalnih resursa. Na taj način, digitalna transformacija ne samo da omogućava personalizaciju 

i optimizaciju usluga, već i doprinosi smanjenju negativnih uticaja turizma na okoliš. 

Korištenje digitalnih platformi za promoviranje održivih destinacija postaje sve popularnije. 

Putnici mogu birati destinacije koje aktivno promiču održivi turizam i ekologiju, čime se 

podstiče odgovorno ponašanje prema okolišu. Osim toga, s obzirom na globalizaciju, sve više 

zemalja prepoznaje značaj održivosti u turizmu i integrira ovu praksu u svoju politiku razvoja 

turizma. Digitalna rješenja omogućavaju destinacijama da prate održivost turizma i usmjere 

posjetitelje prema područjima koja pružaju ekološki prihvatljivije opcije. 

Digitalna transformacija u turizmu ne odnosi se samo na tehnologiju i poslovne modele, već i 

na način na koji turisti doživljavaju kulturu i tradiciju destinacija. Globalizacija omogućava lakši 

pristup informacijama, ali također može dovesti do homogenizacije kulturnih identiteta. S 

obzirom na to, digitalna transformacija može igrati ključnu ulogu u očuvanju i promoviranju 

lokalnih kultura. Putem digitalnih platformi i društvenih mreža, lokalne zajednice mogu bolje 

predstaviti svoje kulturne i povijesne vrijednosti, a turisti mogu otkriti autentične i jedinstvene 

doživljaje. 



Nove tehnologije, kao što su VR i AR, omogućavaju korisnicima da dožive kulturne atrakcije 

na inovativne načine. Virtualne ture muzeja, interaktivne izložbe i digitalizacija kulturnih 

spomenika mogu pomoći u očuvanju i promociji kulturnog naslijeđa. Kroz digitalne platforme, 

turisti mogu učiti o istoriji, umjetnosti i tradicijama destinacija prije nego što ih posjete, što 

povećava angažman i dubinu iskustva. Na taj način, digitalna transformacija ne samo da 

doprinosi turizmu, već i kulturološkoj razmjeni i očuvanju kulturnih baština. Digitalna 

transformacija turizma u kontekstu globalizacije predstavlja proces koji oblikuje budućnost 

turističke industrije. Kroz inovacije u poslovnim modelima, korištenje podataka, održivost i 

očuvanje kulturnog identiteta, digitalna tehnologija omogućava turističkim kompanijama i 

destinacijama da se prilagode promjenama tržišta, zadovolje potrebe putnika i doprinesu 

odgovornom turizmu. Iako globalizacija donosi izazove, kao što su konkurencija i zaštita 

privatnosti, ona također pruža mogućnosti za rast, razvoj i inovacije u turizmu, čime se 

omogućava bolja povezanost svijeta i jačanje međusobnog razumijevanja među kulturama. 

 

 

 

 

 

 


